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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Tobias Matthias Peterka, Knuth Meyer-
Soltau, Dr. Christoph Birghan, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 21/3574 –

Externe Beratungs- und Unterstützungsleistungen im Geschäftsbereich des 
Bundesministeriums des Innern im Zeitraum vom 6. Mai 2025 bis zum 
31. Dezember 2025

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Der Bundesrechnungshof hat in seinem Bericht „Jährliche Berichterstattung 
über den Einsatz externer Berater“ (2023) erneut erhebliche Transparenz- und 
Steuerungsdefizite beim Einsatz externer Beratungs- und Unterstützungsleis-
tungen in der Bundesverwaltung festgestellt (www.bundesrechnungshof.de/Sh
aredDocs/Downloads/DE/Berichte/2023/externe-berater-volltext.pdf?__blob=
publicationFile&v=2). Besonders betroffen sind aus Sicht des Bundesrech-
nungshofes Ressorts mit komplexen sicherheits-, IT- und digitalisierungsbezo-
genen Aufgabenfeldern, zu denen in besonderer Weise das Bundesministerium 
des Innern (BMI) zählt. Der Bundesrechnungshof kritisiert, dass bei zahlrei-
chen Maßnahmen des BMI wesentliche Informationen fehlen, die für eine 
wirksame parlamentarische Kontrolle erforderlich wären – etwa klare Projekt-
ziele, belastbare Begründungen für den externen Beratereinsatz, Angaben zu 
Subunternehmern, Bewertungen der Zielerreichung oder dokumentierte Er-
folgskontrollen. Aufgrund dieser strukturellen Mängel fordert der Bundes-
rechnungshof ausdrücklich eine Reform der bestehenden Beraterberichterstat-
tung der Bundesregierung, um deren Aussagekraft zu erhöhen.

Nach Medienberichten zählt das BMI seit Jahren zu den ressourcenstärksten 
Nutzern externer Beratungsleistungen innerhalb der Bundesregierung. Für das 
Haushaltsjahr 2023 weist „Heise Online“ allein im Bundesministerium selbst 
rund 26 Mio. Euro an Ausgaben für Beratungs- und Unterstützungsleistungen 
aus (www.heise.de/news/Bundesregierung-zahlte-2023-ueber-230-Millionen-
Euro-an-Beratungsfirmen-10186307.html). Weitere 33,8 Mio. Euro entfielen 
auf Behörden im Geschäftsbereich des BMI, darunter sicherheitsrelevante 
Einrichtungen sowie IT- und Digitalisierungsbehörden. Damit liegt das Ge-
samtvolumen externer Beratungs- und Unterstützungsleistungen im unmittel-
baren und mittelbaren Zuständigkeitsbereich des BMI bei nahezu 60 Mio. 
Euro. Diese hohen Ausgaben verdeutlichen nach Auffassung der Fragesteller 
die herausgehobene Bedeutung externer Beratung im BMI und unterstreichen 
zugleich die Relevanz der vom Bundesrechnungshof festgestellten Defizite.

Ein Artikel des „Spiegel“ vom 19. Juni 2025 weist zudem darauf hin, dass die 
Bundesregierung auch in zentralen sicherheits- und digitalisierungsbezogenen 
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Bereichen weiterhin keine ausreichenden Mechanismen etabliert habe, um den 
Einsatz externer Beratungsleistungen wirksam zu steuern oder deren Nutzen 
transparent zu bewerten (www.spiegel.de/wirtschaft/unternehmen/bundesrech
nungshof-kritisiert-teure-berater-fuer-regierung-a-15a358c3-1259-440f-bdd6-
670360ac79be). Aus Sicht der Fragesteller besteht gerade im BMI angesichts 
seiner sicherheits- und grundrechtsrelevanten Zuständigkeiten ein besonderes 
öffentliches Interesse an Transparenz über Art, Umfang, Vergabepraxis und 
Wirksamkeit externer Beratungs- und Unterstützungsleistungen.

Vor diesem Hintergrund halten die Fragesteller es für notwendig, für den Zeit-
raum vom 6. Mai 2025 bis zum 31. Dezember 2025 eine umfassende und 
nachvollziehbare Darstellung der im Geschäftsbereich des Bundesministe-
riums des Innern eingesetzten externen Beratungs- und Unterstützungsleistun-
gen zu erhalten. Nur so lässt sich in ihren Augen feststellen, wie das Bundes-
ministerium seit Übernahme der neuen Regierungsverantwortung im genann-
ten Zeitraum mit öffentlichen Mitteln im Bereich externer Beratung umgegan-
gen ist und ob die vom Bundesrechnungshof aufgezeigten strukturellen Defi-
zite fortbestehen.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Der Ermittlung und detaillierten Darstellung der angefragten Informationen im 
Zentral- und Geschäftsbereich des Bundesministeriums des Innern (BMI) wa-
ren aufgrund des Umfangs der Abfrage faktische Grenzen gesetzt. Der jährliche 
Bericht über die Erfassung der Zahlungen für externe Beratungsleistungen wird 
unter aufwendigen Beteiligungen, Abstimmungen und der Zusammenführung 
einer Vielzahl von Beiträgen über einen Zeitraum von mehreren Monaten er-
stellt. Auch wenn die Bundesregierung die Daten mit größtmöglicher Sorgfalt 
zusammengetragen hat, wird wegen des engen zeitlichen Rahmens ausdrück-
lich auf die Vorläufigkeit der Daten hingewiesen. Für vollständige Ausführun-
gen gilt es den Bericht über die Erfassung der Zahlungen für externe Be-
ratungsleistungen für das Haushaltsjahr 2025 abzuwarten. Für die Beantwor-
tung der Kleinen Anfrage wurde die hierfür maßgebliche Definition des Be-
griffs der "externen Beratungs- und Unterstützungsleistungen" zugrunde gelegt.

 1. Welche externen Beratungs- und Unterstützungsleistungen wurden im 
Geschäftsbereich des Bundesministeriums des Innern im Zeitraum vom 
6. Mai 2025 bis zum 31. Dezember 2025 vergeben oder fortgeführt (bitte 
für jedes Projekt die beauftragende Behörde, die Projektbezeichnung, die 
Zielsetzung, den Auftragswert und den Leistungszeitraum angeben)?

 2. Auf welche Beratungskategorien entfielen die in Frage 1 erfragten exter-
nen Leistungen (z. B. IT-Beratung, Cybersicherheitsberatung, Evaluati-
onsleistungen, Organisations- und Prozessberatung, Forschungsaufträge 
oder sonstige Beratungs- bzw. Unterstützungsleistungen) (bitte jeweils 
den konkreten Leistungsumfang darstellen)?

 3. Welche Projekte wurden im genannten Zeitraum vollständig abgeschlos-
sen, welche befinden sich weiterhin in Durchführung, und welche wur-
den neu begonnen?

 4. Welche Vergabeverfahren kamen bei den externen Beratungs- und Unter-
stützungsleistungen im genannten Zeitraum jeweils zur Anwendung 
(z. B. offenes Verfahren, nichtoffenes Verfahren, Verhandlungsverfahren, 
freihändige Vergabe, Direktvergabe)?
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 5. Welche Auftragnehmer wurden im genannten Zeitraum beauftragt, und 
welche Subunternehmer oder Partnerunternehmen waren an den jeweili-
gen Projekten beteiligt (bitte sämtliche beteiligten Unternehmen sowie 
deren jeweiligen Leistungsanteile benennen)?

 6. In welchen Fällen kam es zu Änderungen der ursprünglich geschlossenen 
Verträge, z. B. zu Verlängerungen des Leistungszeitraums, Erweiterun-
gen des Leistungsumfangs oder Erhöhungen des Auftragswertes, und wie 
wurden diese Änderungen jeweils begründet?

Die Antworten auf die Fragen 1 bis 6 sind der beiliegenden Tabelle (siehe An-
lage) zu entnehmen.*
Nach sorgfältiger Abwägung ist die Bundesregierung zu der Auffassung ge-
langt, dass eine Beantwortung der Fragen nach der im Bundesamt für Verfas-
sungsschutz (BfV) erbrachten externen Beratungs- und Unterstützungsleistun-
gen aufgrund entgegenstehender überwiegender Belange des Staatswohls nicht 
erfolgen kann, auch nicht in eingestufter Form.
Durch Fragen zu vergebenen oder in Nutzung befindlichen externen Beratungs- 
und Unterstützungsleistungen innerhalb des BfV unter Nennung konkreter De-
tails der Leistung wie beispielsweise Auftragswerten, Leistungszeiträumen und 
Einordnungen in Beratungskategorien sowie unter expliziter Nennung der Auf-
tragnehmer und beteiligten Sub- und Partnerunternehmen als auch von Infor-
mationen zu strukturellen, organisatorischen und prozeduralen Methoden und 
Abläufen interner Vergabeverfahren im BfV zielen die erbetenen Informationen 
auf die Offenlegung der konkreten Arbeitsmethoden, Vorgehensweisen und 
Schwerpunktsetzung der nachrichtendienstlichen Aufklärung sowie interner 
Entscheidungsfindungsprozesse im BfV ab. Dieser Offenlegung stehen über-
wiegende Belange des Staatswohls entgegen.
Die detaillierte Aufschlüsselung von Beratungsleistungen in Bereichen wie bei-
spielsweise der IT-Sicherheit, Cyberabwehr und möglicher operativer techni-
scher externer Unterstützungsleistungen des BfV würde tiefgehende Einblicke 
in nachrichtendienstliche Arbeitsweisen, technische Infrastruktur und methodi-
sche Schwerpunkte und Informationsbedarfe des BfV zulassen. Eine Offenle-
gung von detaillierten Angaben zu externen Beratungs- und Unterstützungsleis-
tungen im BfV innerhalb eines engen Zeitraumes wie beispielsweise von Pro-
jektzielen, Leistungsumfängen oder messbaren Leistungskennzahlen ließe de-
taillierte Rückschlüsse darauf zu, in welchen Bereichen das BfV über besonde-
re Fähigkeiten verfügt oder wo möglicherweise auf externe Expertise zur 
Schließung von Fähigkeitslücken, möglichen Schwachpunkten der IT-Infra-
struktur oder der Deckung von Personalmangel zurückgegriffen werden muss.
Ein Bekanntwerden dieser Informationen würde gegnerischen Akteuren eine 
Angriffsfläche bieten und ein Einfallstor für mögliche Ausforschungen des BfV 
öffnen, was im Besonderen hoch sicherheitskritische Bereiche wie die IT-Infra-
struktur oder Cyberabwehrfähigkeiten betrifft.
Zudem birgt die namentliche Nennung von Auftragnehmern und insbesondere 
deren Subunternehmern im Kontext hochsensibler Sicherheitsinfrastruktur das 
Risiko, dass diese Unternehmen und deren Mitarbeiter zum Ziel von Ausspä-
hungs- oder Sabotageversuchen fremder Nachrichtendienste oder ähnlicher 
staatlicher oder nichtstaatlicher Akteure werden und sich eine Angriffsfläche 
für eine negative Beeinflussung der genutzten Leistungen eröffnet. Eine Identi-
fizierbarkeit der Partner würde die Sicherheitsarchitektur des Bundes erheblich 
schwächen, da die Vertraulichkeit der Zusammenarbeit eine Grundvorausset-
zung für die Funktionsfähigkeit des BfV darstellt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/3992 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Eine Beantwortung der Frage zur Nennung von internen Maßnahmen zur Fach-
wissensverstetigung würde weiterhin die strategische Personal- und Ressour-
cenplanung des BfV offenlegen, was in der Folge Rückschlüsse auf die Ent-
wicklung sicherheitsrelevanter Gefährdungen für die Bundesrepublik Deutsch-
land zulassen würde und wie diesen durch nachrichtendienstliche Aufklärung 
und Abwehr begegnet werden soll.
Eine Beantwortung der Fragen würde außerdem Rückschlüsse auf sich verän-
dernde Erkenntnisinteressen sowie Aufklärungsziele und die damit verbunde-
nen technischen und operativen Fähigkeiten des BfV zulassen. Dies wäre ins-
besondere der Fall, wenn regelmäßige ähnlich ausgestaltete Abfragen zu kon-
kret vergebenen oder in Nutzung befindlichen externen Beratungs- und Unter-
stützungsleistungen innerhalb eines periodischen Zeitraumes gestellt würden. 
Durch den Vergleich der so wiederkehrend preisgegebenen Informationen 
könnte mittelfristig ein detaillierter Überblick über strukturelle, organisatori-
sche und prozedurale Methoden, Abläufe und Arbeitsschwerpunkte innerhalb 
des BfV entstehen. Eine Preisgabe dieser hochsensiblen Informationen würde 
sich auf die staatliche Aufgabenwahrnehmung im Gefahrenabwehrbereich und 
die dafür erforderliche nachrichtendienstliche Informationsbeschaffung außer-
ordentlich nachteilig auswirken. Im Ergebnis würden die Informationsgewin-
nung und Arbeitsfähigkeit des BfV dadurch erheblich eingeschränkt oder un-
möglich gemacht.
Eine VS-Einstufung und Weiterleitung der angefragten Informationen an die 
Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages kommt angesichts ihrer erheb-
lichen Brisanz im Hinblick auf die Bedeutung der konkreten Arbeitsweisen, 
technischen und operativen Fähigkeiten sowie der Schwerpunktsetzung nach-
richtendienstlicher Aufklärung und der dafür notwendigen spezifischen Exper-
tise für die Aufgabenerfüllung des BfV nicht in Betracht. Auch ein geringfügi-
ges Risiko des Bekanntwerdens derart sensibler Informationen kann unter kei-
nen Umständen hingenommen werden. Die angefragten Inhalte würden die Fä-
higkeiten und Methoden des BfV offenlegen, sodass eine Bekanntgabe, auch 
gegenüber einem begrenzten Kreis von Empfängern, ihrem Schutzbedürfnis 
nicht Rechnung tragen kann.
Daraus folgt, dass die erbetenen Informationen derartig evident schutzbedürfti-
ge Geheimhaltungsinteressen berühren, dass auch das geringfügige Risiko 
eines Bekanntwerdens, wie es auch bei einer Übermittlung dieser Informatio-
nen an die Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages nicht vollständig 
ausgeschlossen werden kann, aus Staatswohlgründen vermieden werden muss. 
In der Abwägung des parlamentarischen Informationsrechts der Abgeordneten 
einerseits und der staatswohlbegründeten Geheimhaltungsinteressen anderer-
seits, muss das parlamentarische Informationsrecht daher in diesem Fall aus-
nahmsweise zurückstehen.

 7. Welche internen Steuerungs-, Monitoring- oder Controlling-Mechanis-
men wurden im Geschäftsbereich des BMI im genannten Zeitraum ein-
gesetzt, um die Durchführung der externen Beratungs- und Unterstüt-
zungsleistungen zu begleiten und zu überwachen?

Diverse interne Steuerungs-, Monitoring- und Controllingmechanismen werden 
im BMI und seinem Geschäftsbereich eingesetzt, um die Durchführung exter-
ner Beratungs- und Unterstützungsleistungen zu begleiten und zu überwachen. 
In diesem Sinne hat das BMI im Rahmen der Umsetzung des Maßgabebe-
schlusses zur Reduzierung des Einsatzes externer Berater und externer Unter-
stützungskräfte (Ausschussdrucksache 19/8293, Beratung zum Einzelplan 60, 
TOP 29) mehrere kurz-, mittel- und langfristige Maßnahmen in Form einer 
Grobkonzeption definiert, entwickelt und abgeschlossen. Zu diesen Maßnah-
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men gehören die Einführung der als Beraterführerschein bekannten Richtlinie 
für Projekte und die Beratersteuerung im BMI, die Etablierung der Dach-Ar-
beitgebermarke Bund, die Schulung von Projektmanagementfähigkeiten, die 
Erstellung einer Handreichung zur Auswahl der passenden Vertragsform beim 
Einsatz externer Berater im BMI und Geschäftsbereich sowie die Optimierung 
von Haushaltsvermerken, die im Rahmen der Beauftragungen externer Berater 
und Unterstützungskräfte zu erstellen sind. Die Umsetzung dieser Maßnahmen 
wird im gesamten Geschäftsbereich durch ein periodisiertes Controlling unter-
stützt, welches Risiken und Interdependenzen aufzeigt und einen Informations-
transfer zwischen den Maßnahmen durch regelmäßige Jour-Fixe sicherstellt.
Die Verantwortung für die Vergabe und das Monitoring von Beraterverträgen 
im BMI liegt bei den zuständigen Fachreferaten. Die Verantwortung für die 
Vergabe und das Monitoring von Beraterverträgen im Geschäftsbereich des 
BMI liegt bei den Geschäftsbereichsbehörden. Die ministerielle Aufsicht über 
die Durchführung der externen Beratungs- und Unterstützungsleistungen in den 
Geschäftsbereichsbehörden erfolgt im Rahmen der allgemeinen Dienst- und 
Fachaufsicht. Das BMI erfasst den Einsatz externer Berater im Ministerium so-
wie im Geschäftsbereich einmal jährlich zentral im Rahmen der Meldung an 
den Haushaltsauschuss des Bundestages.
Die Durchführung der externen Unterstützungsleistungen wird in den Behörden 
laufend im Rahmen der jeweiligen fachlichen Verantwortung für die Projekte 
und nach den Bestimmungen für die Verwaltung von Haushaltsmitteln auf 
Grundlage der BHO begleitet. Die konkrete Ausgestaltung der Steuerungs-, 
Monitoring- und Controllingmechanismen hängt dabei auch vom jeweiligen 
Einzelfall ab. Die Durchführung externer Beratungs- und Unterstützungsleis-
tungen wird dabei im BMI selbst zusätzlich nach den allgemeinen Regeln über 
die Aufgabenerfüllung und die Zusammenarbeit im BMI überwacht und beglei-
tet. Dazu gehören insbesondere die Hausanordnung Gruppe 1 Blatt 5 („Struktu-
rierte Evaluation“) sowie die Hausanordnung Gruppe 3 Blatt 5 („Beschaffungs-
maßnahmen des BMI“) mit ihrer Anlage „Beschaffung von externen Be-
ratungsleistungen“). Auch in den Geschäftsbereichsbehörden wird die Durch-
führung von Beratungs- und Unterstützungsleistungen durch jeweils behörden-
interne Richtlinien gesteuert. Diese sehen beispielsweise besondere Control-
lingmaßnahmen wie etwa die Durchführung wöchentlicher Meetings zum Ab-
gleich des Soll-Ist-Stands und die Durchführung regelmäßiger Jour Fixes zur 
Projektsteuerung und -koordinierung mit den externen Dienstleistern vor. Die 
Leistungen externer Dienstleister werden überdies stundengenau monatlich in 
Tätigkeitsnachweisen dokumentiert und von der internen Projektleitung vor 
Rechnungstellung abgenommen.
Für das BfV wird auf die Antwort zu den Fragen 1 bis 6 verwiesen.

 8. Welche extern vergebenen Projekte wurden mit messbaren Leistungs-
kennzahlen (Key Performance Indicators – KPI) versehen, welche Kenn-
zahlen wurden jeweils definiert, und in welchem Umfang wurden diese 
Ziele nach Einschätzung des BMI erreicht?

Auf die Antwort zu den Fragen 1 bis 6 wird verwiesen.
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 9. In welchen Fällen führten externe Beratungs- oder Unterstützungsleis-
tungen im genannten Zeitraum zu strukturellen, organisatorischen oder 
prozeduralen Veränderungen innerhalb des Geschäftsbereichs des BMI, 
und wie wurden diese Veränderungen dokumentiert?

Im BMI und seinem Geschäftsbereich haben Beratungs- und Unterstützungs-
leistungen im angefragten Zeitraum in einigen Fällen zu organisatorischen und 
prozeduralen Veränderungen geführt. Aufgrund des erheblichen Umfangs der 
abgefragten Daten kann jedoch nur eine beispielhafte Aufzählung einzelner 
struktureller, organisatorischer und prozeduraler Veränderungen erfolgen.
So werden beispielsweise die Ergebnisse der Beratung zur Umsetzung der 
Handlungsempfehlungen aus der strategischen Evaluierung des zivilen Engage-
ments der Bundesregierung in Afghanistan im BMI zurzeit noch ausgewertet. 
Maßnahmen zu strukturellen, organisatorischen oder prozeduralen Verände-
rungen befinden sich hierzu noch in der Abstimmung.
Auch das BMI-Projekt „Projektportfoliomanagement“ führte im abgefragten 
Zeitraum bisher zu keinen strukturellen, organisatorischen oder prozessualen 
Veränderungen. Gleiches gilt für das BMI-Projekt „Neukonzeption des internen 
Besetzungsverfahrens“. Hier sind mit Projektabschluss (Entwicklung eines 
neuen Assessment Centers für Führungskräfte und eines neuen Dienstvereinba-
rungsentwurfes) noch keine strukturellen Veränderungen eingetreten, da das in-
terne Beteiligungsverfahren noch nicht gänzlich abgeschlossen ist. Strukturelle 
Veränderungen sind bei Umsetzung des neuen Assessment Centers aber ange-
strebt: So soll ein neues Auswahlverfahren für Führungskräfte eingeführt wer-
den. Im Projektzeitraum entstanden ferner neue Impulse im jeweiligen Sachge-
biet, wie z. B. ein jeweils wöchentlicher Austausch zu der Entwicklung neuer 
Assessment Center Aufgaben. Dieser Austausch wurde beibehalten, um eine 
konstante Neuentwicklung von Assessment Center Aufgaben zu gewährleisten.
Im Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) konnte im Rahmen der 
Projekte zur Durchführung der Organisationsuntersuchung der Personalbedarf 
des BAMF nach anerkannten Methoden der Personalbedarfsermittlung für die 
bisher untersuchten Bereiche erhoben und als belastbare Planungsbasis für die 
jährliche Haushaltsaufstellung des BMI herangezogen werden. Darüber hinaus 
werden in diesem Rahmen auch die Strukturen und Prozesse des Hauses be-
darfsorientiert und zielgerichtet optimiert und weiterentwickelt. Durch das Pro-
jekt „Digitalisierung der Aktenverwaltung“ wird eine digitale Aktenführung 
entwickelt und sukzessive BAMF-weit eingeführt.
Bei der Einführung der E-Akte Bund bei der Bundespolizei (BPol) und auch 
beim ersetzenden Scannen handelt es sich um Organisationsprojekte, die – bei 
Erfolg – eine Anpassung eingeübter Geschäftsabläufe mit sich bringen (insbe-
sondere hinsichtlich des Posteingangs, der Recherche, der Sachbearbeitung, des 
Geschäftsgangs, der Aktenführung). Die Dokumentation erfolgte in den mit 
Hilfe der externen Beratungsleistungen erstellten Produkten (Konzepte, Leitfä-
den, Handbücher, Schulungsunterlagen) und letztlich auch in der Geschäftsord-
nung. Externe Beratungsleistungen werden mit dem Ziel struktureller, organisa-
torischer und/oder prozeduraler Veränderungen vergeben. In der Regel führt die 
Leistungserbringung zu entsprechenden Anpassungen in der Prozessgestaltung 
und IT-Landschaft der BPol. Prozessveränderungen werden dabei mit Hilfe 
einer Prozessmodellierungssoftware festgehalten. Größere strukturelle oder or-
ganisatorische Veränderungen schlagen sich im Organisations- und Dienstpos-
tenplan nieder.
In der Zentralen Stelle für Informationstechnik im Sicherheitsbereich (ZITiS) 
führten die externen Beratungs- oder Unterstützungsleistungen im genannten 
Zeitraum zu Veränderungen in der Aufbau- und Ablauforganisation. Dies wur-

Drucksache 21/3992 – 6 – Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode



de durch interne Konzepte, Ergebnisdokumentationen und begleitende Kom-
munikationsunterlagen dokumentiert.
Für das BfV wird auf die Antwort zu den Fragen 1 bis 6 verwiesen.

10. Welche Maßnahmen wurden ggf. ergriffen, um das im Rahmen externer 
Beratungsprojekte gewonnene Fachwissen innerhalb der betroffenen Be-
hörden zu verstetigen (z. B. interne Schulungen, Dokumentationen, 
Handlungsleitfäden, Personalentwicklungsmaßnahmen)?

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des BMI und seines Geschäftsbereichs 
sind gut ausgebildet, qualifiziert und verfügen über ein hohes Maß an Fach-
kompetenz in ihren jeweiligen Zuständigkeitsbereichen. Gleichwohl ist das 
BMI und sein Geschäftsbereich in Einzelfällen auf zusätzliche, zeitlich befriste-
te Expertise von außen angewiesen. Dabei gilt der Grundsatz, dass externe Be-
rater die Arbeit der Verwaltung immer nur ergänzen, sie aber nicht ersetzen 
können und sollen.
Das BMI und sein Geschäftsbereich greifen vor diesem Hintergrund auf die 
Unterstützung durch externe Berater in aller Regel bei Fragestellungen zurück, 
die eine hohe Spezialisierung erfordern und bei denen auf Seiten der Verwal-
tung die notwendigen Kenntnisse und/oder die erforderlichen Ressourcen nicht 
in ausreichendem Maß vorhanden sind. Dies trifft insbesondere auf den IT- und 
Digitalisierungsbereich zu. Eine für alle Fälle – qualitativ wie quantitativ – aus-
reichende Vorhaltung des erforderlichen Knowhows in der Verwaltung selbst 
wäre angesichts der Vielgestaltigkeit der denkbaren Fragestellungen, der Wei-
terentwicklung von Technologien und der zunehmenden Spezialisierungen 
außerdem unwirtschaftlich.
Im Rahmen des Projektverlaufs soll dabei ein Wissenstransfer erfolgen, um so-
mit interne Kompetenzen aufzubauen und die Auftraggeberfähigkeit zu stärken. 
Dieser Wissenstransfer wird innerhalb der Vorhaben durch die enge Begleitung 
der Prozesse durch interne Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie durch ent-
sprechende Dokumentationen der Projektergebnisse sichergestellt. Darüber hin-
aus werden projektinterne Schulungen und Geschäftsprozessmodelle durchge-
führt.
Die von der externen Beratung erbrachten Leistungen werden im überwiegen-
den Maße schriftlich erstellt, qualitätsgesichert, bei Bedarf mit den zuständigen 
betreuenden behördlichen Ansprechpartnern erörtert und in Form der entspre-
chenden Produkte (Konzeptionen, Vermerke, Leitfäden, Handbücher, Schu-
lungsunterlagen, etc.) dokumentiert und nutzbar gemacht. Darüber hinaus wer-
den im gesamten Geschäftsbereich Qualifizierungs- und Entwicklungsmaßnah-
men auf den Weg gebracht, um externe Abhängigkeiten weiter abzubauen.
Für das BfV wird auf die Antwort zu den Fragen 1 bis 6 verwiesen.

11. In welchen Fällen wurde ggf. externe Beratung beauftragt, obwohl inner-
halb der jeweiligen Behörde grundsätzlich eigene Expertise vorhanden 
gewesen wäre, und wie begründet das BMI diese Entscheidungen?

Die externe Beschaffung einer jeden Leistung setzt voraus, dass diese nicht in-
tern mit eigenen Ressourcen – durch BMI selbst, durch eine Geschäftsbereichs-
behörde, durch eine andere Stelle innerhalb der Bundesverwaltung oder durch 
ergänzende Fort- bzw. Weiterbildung von Bestandspersonal – erbracht werden 
kann. Jedem Beratereinsatz hat daher eine Prüfung und Begründung der Not-
wendigkeit der Beauftragung vorauszugehen. Die Begründung der Notwendig-
keit der Beauftragung wird im Haushaltsvermerk festgehalten. Durch dieses 
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Verfahren wurde auch in dem angefragten Zeitraum sichergestellt, dass im BMI 
und seinem Geschäftsbereich keine externe Beratung beauftragt wurde, obwohl 
entsprechende Expertise behördenintern vorlag.

12. Welche externen Beratungs- und Unterstützungsleistungen wurden im 
Geschäftsbereich des BMI im genannten Zeitraum vorbereitet, jedoch 
noch nicht vergeben, und auf welche Themenbereiche entfielen diese 
Vorbereitungen?

Im BMI und seinem Geschäftsbereich werden regelmäßig Beratungs- und Un-
terstützungsleistungen vergeben. Entsprechende Aufträge werden stets mit 
größtmöglicher Sorgfalt vorbereitet. Aufgrund des Umfangs der abgefragten 
Informationen ist eine Erfassung sämtlicher sich im Vorbereitungsstadium be-
findenden Vorhaben jedoch nicht möglich. Es kann hier daher nur eine beispiel-
hafte Aufzählung einzelner sich in Vorbereitung befindlicher Vorhaben erfol-
gen.
So wurde zur Unterstützung des Fachbereichs „Freiwillige Rückkehr“ im 
BAMF im angegebenen Zeitraum die Beauftragung der KPMG AG Wirt-
schaftsprüfungsgesellschaft vorbereitet. Die geplante Beauftragung soll der 
stärkeren Automatisierung der Bearbeitung von Anträgen auf Förderung der 
freiwilligen Rückkehr dienen.
In der BPol wird derzeit die Anschlussausschreibung an die Steuerberatung 
(Umsetzung neues Recht § 2b Umsatzsteuergesetz; Beratung zur Umsetzung 
des neuen Rechts) vorbereitet, jedoch zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch nicht 
veröffentlicht.
Für das BfV wird auf die Antwort zu den Fragen 1 bis 6 verwiesen.
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Tabellarische Übersicht für die Beantwortung der Fragen 1-6 und 8  

1. Welche externen Beratungs- und Unterstützungsleistungen wurden im Geschäftsbereich des Bundesministeriums des Innern im Zeitraum vom 6. Mai 2025 bis 
zum 31. Dezember 2025 vergeben oder fortgeführt (bitte für jedes Projekt angeben: beauftragende Behörde, Projektbezeichnung, Zielsetzung, Auftragswert, 
Leistungszeitraum)? 

2. Auf welche Beratungskategorien entfielen die in Frage 1 genannten externen Leistungen (z. B. IT-Beratung, Cyber-Sicherheitsberatung, Evaluationsleistungen, 
Organisations- und Prozessberatung, Forschungsaufträge oder sonstige Beratungs- bzw. Unterstützungsleistungen) (bitte jeweils den konkreten 
Leistungsumfang darstellen)? 

3. Welche Projekte wurden im genannten Zeitraum vollständig abgeschlossen, welche befinden sich weiterhin in Durchführung und welche wurden neu 
begonnen? 

4. Welche Vergabeverfahren kamen bei den externen Beratungs- und Unterstützungsleistungen im genannten Zeitraum jeweils zur Anwendung (z. B. offenes 
Verfahren, nichtoffenes Verfahren, Verhandlungsverfahren, freihändige Vergabe, Direktvergabe)? 

5. Welche Auftragnehmer wurden im genannten Zeitraum beauftragt und welche Subunternehmer oder Partnerunternehmen waren an den jeweiligen Projekten 
beteiligt (bitte sämtliche beteiligten Unternehmen sowie deren jeweiligen Leistungsanteile benennen)? 

6. In welchen Fällen kam es zu Änderungen der ursprünglich geschlossenen Verträge, z. B. zu Verlängerungen des Leistungszeitraums, Erweiterungen des 
Leistungsumfangs oder Erhöhungen des Auftragswertes und wie wurden diese Änderungen jeweils begründet? 

7. (…) 

8. Welche extern vergebenen Projekte wurden mit messbaren Leistungskennzahlen (Key Performance Indicators – KPI) versehen, welche Kennzahlen wurden 
jeweils definiert und in welchem Umfang wurden diese Ziele nach Einschätzung des BMI erreicht? 

 

 

 

 

 

 

 



Beauftr
agende 
Behörd

e  

Name des 
Projekts/Vertrags, 

Zielsetzung, 
Auftragswert und 
Leistungszeitraum 

Beratungskategori
e (z. B. IT-

Beratung, Cyber-
Sicherheit, 

Evaluationsleistung
en, Organisations- 

und 
Prozessberatung, 

Forschungsaufträg
e oder sonstige 
Beratungs- bzw. 

Unterstützungsleis
tungen) 

Bei 
kategorieübergreif
enden Projekten 
bitte jeweiligen 

Anteil in Prozent 
angeben 

Im 
erfragten 
Zeitraum 
abgeschl

ossen, 
neu 

begonne
n oder 

sich vor 
und nach 

dem 
Zeitraum 

in 
Durchfüh

rung 
befinden

d 

Gewähltes 
Vergabeverfa

hren (z. B. 
offenes 

Verfahren, 
nichtoffenes 
Verfahren, 

Verhandlung
sverfahren, 
freihändige 

Vergabe, 
Direktvergab
e oder durch 

Abruf aus 
einer 

Rahmenverei
nbarung) 

Vertragspartner, 
Subunternehmer 
(soweit bekannt) 

und jeweiliger 
Leistungsanteil 

in Prozent 

Begründung 
etwaiger 

budgetneutral
er 

Verlängerung 
des 

Leistungszeitr
aums 

Begründung 
etwaiger 

Erweiterung 
des 

Leistungszeit
raums 

Begründun
g etwaiger 
Erhöhung 

des 
Auftragswe

rts bzw. 
Auftragsvol

umens 

Soweit 
das 

Projekt 
mit 

messbare
n 

Leistungsk
ennzahlen 

(Key 
Performan

ce 
Indicators 

– KPI) 
versehen 
wurde: 
Angabe 

der 
definierte

n 
Kennzahle

n und 
Einschätzu

ng, in 
welchem 
Umfang 

Ziele 
erreicht 
worden 

sind. 
BMI Unterstützung im 

IT-
Großprojektmana
gement im IPv6 

IT-Beratung vor und 
während 
des 
Zeitraum

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Pricewaterhous
eCoopers 
GmbH 
Wirtschaftsprüf

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

definierte 
Arbeitspak

ete 
 



Programm des 
Bundes;  
Ziel: Einführung 
IPv6 in der 
Bundesverwaltun
g; 7.915.410 
Euro, 25.05.2023-
31.12.2025 

s in 
Durchfü
hrung 

EA 5136 
(20.03.25-
17.10.25) 
 
EA 6157 
(18.10.25-
31.12.202) 

ungsgesellscha
ft 

 definierte 
Meilenstei
ne 

Virtuelles 
Testlabor, 
Testumgebung 
Umstellung IPv6; 
3.444.050 Euro, 
01.01.2024-
31.12.2025 

IT-Beratung vor und 
während 
des 
Zeitraum
s in 
Durchfü
hrung 

EVB-IT,  
EV 2085 
(RV21368) 

CONET 
Services GmbH 

Budgetneutra
le 
Verlängerung 
wegen 
fachlichen 
Bedarfs 

einmalige 
Verlängerun
g 

keine 
Erhöhung 

Dienstvertr
ag 

 
 

IT-
Programmmanag
ement zur 
Umsetzung der 
Netzstrategie; 
Ziel: Umsetzung 
Netzstrategie 
2030, 
1.498.043,40 
Euro, 15.05.2024-
18.10.2025 

IT-Beratung  vor und 
während 
des 
Zeitraum
s in 
Durchfü
hrung 

Abruf aus 
Rahmenvert
rag 

Pricewaterhous
eCoopers 
GmbH 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Definierte 
Meilenstei

ne 

Weiterbetrieb 
Kommunikations- 
und 
Interaktionsplattfo
rm 
Ziel: 
Wissensmanage
ment-Plattform für 
IPv6-Umstellung; 

IT-Beratung  vor und 
nach 
dem 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 

EVB-IT,  
EA 16 IPv6 
Tools 
(04.04.2023
-
31.03.2024) 
 
EA.43 
Collaboratio

]init[ AG für 
digitale 
Kommunikation 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Dienstvertr
ag 



847.627,34 Euro, 
01.04.2025-
31.03.2026 

n Plattform 
lPv6 
(01.04.2024
-
31.03.2025) 
 
EA 55 
Collaboratio
n Plattform 
IPv6 
 

Unterstützung 
des 
Finanzcontrollings
; 
medienbruchfreie
s 
Finanzcontrollingt
ool zur 
Finanzplanung 
und - controlling; 
303.795,10 Euro, 
28.02.2025-
28.02.2026 

Prozess- und IT-
Beratung 

vor und 
nach 
dem 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

Sopra Steria 
SE 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Definierte 
Meilenstei
ne 

BMI-
Kommunaltagung 
2025 / Ziel: 
Erarbeitung 
Grobkonzept / 
18.885,30 Euro 
inkl. 
Umsatzsteuer / 
01.01.-
31.07.2025 

Unterstützung 
Grobkonzept 

Abgesch
lossen 

Rahmenver
einbarung 
(RV ID 
21478 (Los 
1a: 
Konzeption 
und 
Umsetzung 
klassischer 
Maßnahme
n der 

Familie Redlich 
(Rahmenvertra
gsnehmer) 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Keine KPI 
/ Ziele 
wurden 
erreicht 



Öffentlichkei
tsarbeit) 

Durchführung 
einer Mitarbeiter-
befragung zum 
Thema „ortsunab-
hängiges und 
zeitflexibles 
Arbeiten“ 
Zielsetzung: 
Meinungsbild zur 
aktuellen 
Dienstvereinbaru
ng im BMI 
Auftragswert: 
19599,30 € 
Leistungszeitrau
m: 
Dezember 2024 
bis Juni 2025 

Evaluations-
leistung 

Abge-
schlosse
n 

Abruf aus 
bestehende
m 
Rahmenvert
rag 
Öffentlichkei
tsarbeit 

Info GmbH Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 

Schulung, 
Durchführung 
einer 
Planspielsimulatio
n sowie 
Moderation und 
Erstellung 
quantitativer, 
stochastischer 
Risikoanalysen 
für das 
Bundesamt für 
Kartographie und 
Geodäsie (BKG); 
Zielsetzung:  

Cybersicherheit Im 
erfragte
n 
Zeitraum 
begonne
n und in 
Durch-
führung 
befindlic
h. 

Abruf aus 
Rahmenvert
rag 

RiskNet GmbH Keine 
Verlängerung 
 

 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 



Die Bow-Tie- 
Analyse erlaubt 
eine bessere 
Risikobewertung. 
Um zu 
überprüfen, ob 
dieses Verfahren 
für die 
Bundesverwaltun
g und 
insbesondere 
auch für die 
Sicherheitsbehörd
en im Ressort 
BMI 
geeignet ist, soll 
das Verfahren in 
einzelnen 
Behörden 
getestet werden. 
Die Methodik wird 
dazu im BKG in 
Form eines 
Pilotprojekts 
getestet. 
Auftragswert: 
60.000 Euro 
Laufzeit: 16,5 PT 
 

Durchführung von 
Vorgesetzten-
feedbacks für 
Führungskräfte, 
Auftragswert: 600 
Euro zzgl.. MwSt. 

Evaluations-
leistung 

In 
Durch-
führung 
befinden
d 

Verhandlun
gsvergabe 

Padberg 
Consultancy 
Ltd. 

Vertragliche 
Option der 
Verlängerung 
um 1 Jahr 
wegen guter 
Leistung in 

Vertragliche 
Option der 
Verlängerun
g um 1 Jahr 
wegen guter 
Leistung in 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 



pro Vorgesetzten-
feedback, 
Leistungszeitrau
m: 01.01.24 – 
31.12.25 

Anspruch 
genommen 

Anspruch 
genommen 
 
 

 

(KPI) 
definiert 

Durchführung von 
Reflexionsge-
sprächen für 
Führungskräfte, 
Auftragswert: 600 
Euro zzgl. MwSt. 
pro Reflexions-
gespräch, 
Leistungszeitrau
m: 01.01.24 – 
31.12.25 

Unterstützungsl
eistung 

In 
Durch-
führung 
befinden
d 

Verhandlun
gsvergabe 

Artop GmbH Vertragliche 
Option der 
Verlängerung 
um 1 Jahr 
wegen guter 
Leistung in 
Anspruch 
genommen 

Vertragliche 
Option der 
Verlängerun
g um 1 Jahr 
wegen guter 
Leistung in 
Anspruch 
genommen 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 

Unterstützung 
Führungskräfte 
Auswahlverfahren
, Auftragswert: 
14.725,50 EUR 
zzgl. USt.  
Leistungszeitrau
m: 13.06.25-
31.12.25 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g, Verfahrens- 
betreuung 

abgesch
lossen 

Direktauftra
g 

HR Pepper Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 

Grobkonzeption 
für Einsatz der 
Produkte des 
Herstellers 
innovaphone als 
Nachfolge der 
Cisco-basierten 
VoIP-Telefonie-
Lösung des BMI 
RV 21890 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

in 
Durchfü
hrung 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

 

TELCAT 
MULTICOM 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Auf Grund 
von 
Anpassunge
n und 
Änderungen 
im 
vorgestellte
n Konzept 
muss die 
Vertragslauf

Auf Grund 
erhöhter 
Anforderu
ngen und 
damit 
verbunden
em 
gestiegen
em 
Arbeitsauf

Die 
beauftragt
e Leistung 
Grobkonze
pt liegt 
vollständig 
vor. 

 



Wert 124.000€ 
Leistungszeitrau
m 
31.12.2024-
31.08.2025 

zeit von 
aktuell 
30.06.2025 
auf NEU: 
31.08.2025 
angepasst 
werden. 
Inhaltliche 
und formale 
Änderungen 
am 
bestehende
n 
Konzeptent
wurf 
sind 
notwendig. 

kommen 
soll das 
beauftragt
e Budget 
unter 
Verlänger
ung der 
Vertragsla
ufzeit bis 
30.06.202
5 von 
netto 
74.400,00 
EUR (60 
PT) auf 
netto 
124.000,0
0 (100 PT) 
EUR 
erhöht 
werden. 
Angabe 
zum 
Mehraufw
and: u.a. 
geplante 
Einführun
g 
Softphone
, geplante 
Änderung
en der 
Netz- und 
Sicherheit
s-



architektur 
des BMI, 
Prüfung 
der 
möglichen 
Weiter-
nutzung 
der Cisco-
Telefone, 
Einbindun
g 
externes 
Planungsb
üro zur 
Qualitäts-
sicherung 

Projektunter-
stützung durch 
die Fa. Cassini 
(Ausschrei-
bungsunter-
stützung  
RV ID 21711 
Gesamtbudget 
20.000€ 
02.07.2025-
31.12.2025 
 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

beendet Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Cassini 
Consulting AG 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Werk 
erfüllt 

 

Projektunter-
stützung 
RV 22063 
1.4.2025 bis 
31.3.2027 
Gesamtbudget 
419.974,80 Euro 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

In Um-
setzung 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

CONET 
Solutions 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

In 
Umsetzun
g, Ziele zu 
20% 
erreicht 



Unterstützung bei 
der 
Ausschreibung 
eines General-
unternehmers 
Dateninfrastruktur 
RV 21711 
01.05.2025-
30.09.2027 
Gesamtbudget 
148.512,00 Euro 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

In Um-
setzung 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Cassini 
Consulting AG 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

In 
Umsetzun
g, Ziele zu 
20% 
erreicht 

Dienstleistung zur 
Weiterentwicklun
g des 
Softwareasset-
management 
Tools 
01.08.2025-
31.12.2025 
Gesamtbudget 
29.750,00 Euro 

sonstige 
Beratungs- bzw. 
Unterstützungs-
leistungen 

Abge-
schlosse
n 

freihändige 
Vergabe 

TIMETOACT 
Software & 
Consulting 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Werk 
erfüllt 

Beratung zur 
Umsetzung der 
Handlungsempfe
hlungen aus der 
strategischen 
Evaluierung des 
zivilen 
Engagements der 
Bundesregierung 
in Afghanistan  
 
15.000 Euro 
 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g/ 
Umsetzungsmo
nitoring 

abgesch
lossen 

(nichtoffene
s) 
Verhandlun
gsverfahren 

Prof. Dr. Steffen 
Eckhard  

 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 



15.4.2025 - 
31.12.2025  
 

„Geländegängige
s, geschütztes 
Mehrzweckfahrze
ug (SW5/GEF4)“, 
 
Externe 
Ingenieurberatun
g, 
 
ca. 237.405 Euro  
 
April 2024 – 
voraussichtlich 
April 2031 

Sonstige 
Beratungs- und 
Unterstützungsl
eistungen 

In 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Freihändige 
Vergabe 

Fa. Techcos 
Defence&Secur
ity GmbH, 
60%, 
Subunternehme
r: Dimco 
GmbH, 40% 

Keine 
Verlängerung 
des 
Leistungszeit
raums 

Keine 
Erweiterung 
des 
Leistungszei
traums 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 

 

Gesamtprogramm
leitung P20, 
Übernahme der 
Gesamtprogramm
leitung und 
fachlichen Leitung 
des Programms 
P20, 1.210.944 
Euro, 01.01.25 – 
31.12.25 

IT-Beratung Vor und 
nach 
dem 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

Holger 
Gadorosi 
Consulting 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 

P20 iVBS SpoC, 
Installation von 
Single Point of 
Contacts für die 
Interims 
Vorgangsbearbeit
ungssysteme, 
244.688 Euro, 

IT-Beratung Vor und 
nach 
dem 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

Accenture 
GmbH 
 
 

 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 



01.04.25 – 
31.12.25,   

P20 externes 
Finanzcontrolling, 
Sicherstellung 
und Durchführung 
eines externen 
Finanzcontrollings 
des Polizei-IT-
Fonds, 150.535 
Euro 
01.01.25 – 
31.12.25 

Sonstige 
Beratungs- und 
Unterstützungsl
eistungen 

Vor und 
nach 
dem 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

Rödl Audit 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 

P20 – seC, 
strategisches 
externes 
Controlling, 
1.344.700 Euro 
01.01.25 – 
31.12.25 

Sonstige 
Beratungs- und 
Unterstützungsl
eistungen 

Vor und 
nach 
dem 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

Capgemini 
Deutschland 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

Projektbezeichnu
ng: 
Versorgungsrech
ner Online, 
Zielsetzung: 
Anbindung an die 
Updatesystematik 
von PVSplus, 
Auftragswert: 
40.741,50 Euro,  
01.01.2025 -
30.06.2026 

IT-Beratung;  
Konkret: 
Koordinierung 
der IT-DL in 
Abstimmung mit 
der Maßnahme; 
Prüfung und 
ggf. Anpassung 
der bestehenden 
Anforderungen 
und 
Abstimmung mit 
IT-DL; Erstellung 
der 
Angebotsauffor

In 
Durchfü
hrung 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

BearingPoint 
als 100% SUB 
von 
Pricewaterhous
eCoopers 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 



derung und 
Begleitung des 
Prozesses bis 
zum 
gezeichneten 
Angebot; 
Unterstützung 
bei 
Ausarbeitung 
weiterer 
Vereinbarungen 
(VAV, VBN etc.) 
mit den IT-DL 
inkl. 
Unterstützung 
bei der 
datenschutzrech
tlichen 
Beurteilung des 
Projekts 
Begleitung der 
Umsetzung und 
Prüfung der 
Umsetzung der 
Anforderungen; 
Begleitung und 
Beurteilung der 
von den IT-DL 
durchzuführend
en Tests; 
Hilfestellung bei 
der Freigabe; 
Kommunikation 
und 



Abstimmung mit 
den 
Interessenvertre
tungen bis zur 
Zustimmung 
zum Vorhaben; 
Unterstützung 
bei der 
Anpassung der 
Hilfeseiten für 
die 
Beschäftigten; 
Unterstützung 
bei der Auswahl 
der Behörden 
und 
Organisation 
der Einbindung 
des VR in die 
Intranetseiten 
der Behörden. 

 Unterstützung 
zum Aufbau der 
„Zentralen Stelle 
zur Erkennung 
ausländischer 
Informationsmani
pulation“ ZEAM; 
Partnerschaft 
Deutschland – 
Berater der 
öffentlichen Hand 
GmbH“ (PD); 
Zielsetzung: - 
Unterstützung 

Beratungs- und 
Unterstützungsl
eistungen 

sich vor 
und 
nach 
dem 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 
befinden
d 
 
 
 
 

Inhouse-
Beratung; 
(PD kann 
damit ohne 
Ausschreibu
ng durch 
öffentliche 
Auftraggebe
r 
(Gesellschaf
ter) 
beauftragt 
werden 
(vergabefrei

PD Berater der 
öffentlichen 
Hand GmbH  

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 



des 
Projektmanagem
ents 
- Unterstützung 
bei fachlicher 
Konzeption und 
Umsetzung 
operativer 
Recherche- und 
Analyseprodukte 
der ZEAM;                       
- Unterstützung 
bei Konzeption 
und Beschaffung 
von IT-
Ausstattung und 
IT-Infrastruktur; 
Auftragswert: 
921.600 € ; 
Leistungszeitrau
m 
01.01.2025 - 
31.10.2025 

 e 
Beauftragun
g nach 
§ 108 
GWB)) 

 Unterstützung der 
PG ZEAM zum 
Aufbau der 
„Zentralen Stelle 
zur Erkennung 
ausländischer 
Informationsmani
pulation“ (ZEAM) 
bis Dezember 
2026; 
Partnerschaft 
Deutschland – 

Beratungs- und 
Unterstützungsl
eistungen 

sich 
während 
des und 
nach 
dem 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Inhouse-
Beratung; 
(PD kann 
damit ohne 
Ausschreibu
ng durch 
öffentliche 
Auftraggebe
r 
(Gesellschaf
ter) 
beauftragt 

PD Berater der 
öffentlichen 
Hand GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 

(KPI) 
definiert 



Berater der 
öffentlichen Hand 
GmbH“ (PD); 
Zielsetzung 
- Unterstützung 
des Projekt- und 
Transformationsm
anagements  
- Unterstützung 
bei Aufbau, 
Durchführung und 
Integration 
weiterer 
Fähigkeiten der 
PG 
- Unterstützung 
beim Aufbau und 
Migration der IT-
Infrastruktur der 
ZEAM 
- Unterstützung 
bei der 
Konzeption und 
Umsetzung 
rechtlicher und 
organisatorischer 
Rahmenbedingun
gen; Auftragswert: 
1.600.000 €;  
Leistungszeitrau
m 
01.11.2025 - 
31.12.2026 

werden 
(vergabefrei
e 
Beauftragun
g nach 
§ 108 
GWB)) 

BAA / 
BADV 

Einführung eines 
Umweltmanagem

Unterstützungsl
eistungen 

ja Abruf aus 
einer 

Arqum  Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 



entprogramms 
(EMAS), 18.000 
Euro; 08/2024-
01/2026 

EMAS; 
Gutachterleistun
gen 

Rahmverein
barung  

messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

BAMF • - Neukonzeption 
des internen 
Besetzungsverfah
rens 
 

• - Ziel des 
Projektes ist die 
zeitnahe 
Neukonzeption 
des BAMF-
internen 
Besetzungsverfah
rens für 
Referatsleitungsp
ositionen. Dabei 
soll ein für alle 
Bewerbenden 
einheitliches und 
somit faires 
Vorgehen 
gewährleistet 
werden 
 
- Auftragswert: 
45.696,00 Euro 
 
- 
Leistungszeitrau
m: 01.10.2024 bis 
31.03.2025; 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Projekt 
wurde 
während 
des 
Zeitraum
s am 
30.06.20
25 
vollständ
ig 
abgesch
lossen. 

Beschaffung 
erfolgte im 
Wege eines 
gemeinsam-
vertikalen 
Inhouse-
Geschäft 

PD – Berater 
der öffentlichen 
Hand GmbH zu 
100 % 

Budgetneutra
le 
Verlängerung 
bis 
30.06.2025 
 
Begründung: 
Die 
budgetneutra
le 
Verlängerung 
wurde 
vorgenomme
n, da die 
Wissensübert
ragung 
innerhalb des 
Teams noch 
nicht 
vollständig 
beendet war. 
Eine 
Verlängerung 
diente genau 
diesem Ziel: 
den bereits 
begonnenen 
Wissenstrans
fer in das 
zuständige 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



budgetneutrale 
Verlängerung bis 
30.06.2025 

Team 
abzuschließe
n. 

- Vorprojekt 
Projektportfolioma
nagement in Abt. 
2 des BAMF 
 
- Ziel des 
Projektes ist es, 
eine 
Entscheidung der 
relevanten 
Akteure zur 
schrittweisen 
Weiterentwicklun
g und 
Professionalisieru
ng der 
bestehenden 
PPM-Ansätze hin 
zu einem 
ganzheitlichen 
und strategischen 
Steuerungsinstru
ment für die IT-
Projektlandschaft 
des BAMF 
herbeizuführen 
 
- Auftragswert: 
30.464,00 Euro 
 
- 
Leistungszeitrau

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Projekt 
wurde 
neu 
begonne
n und 
bereits 
abgesch
lossen. 

Beschaffung 
erfolgte im 
Wege eines 
gemeinsam-
vertikalen 
Inhouse-
Geschäft 

PD – Berater 
der öffentlichen 
Hand GmbH zu 
100 % 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



m: 01.09.2025 bis 
31.12.2025 

- Beginn einer 
Organisationsunt
ersuchung und 
PBE in den Abt. 
4/5 sowie in 
Gruppe 61 od. 71 
 
- Ziel ist es, für 
alle 
Aufgabenbereich
e und 
Organisationseinh
eiten des BAMF 
eine 
Organisationsunt
ersuchung inkl. 
Personalbedarfse
rmittlung auf 
Basis des 
Organisationshan
dbuches des 
Bundes 
durchzuführen. 
Diese 
Beauftragung 
behandelt die 
Untersuchung der 
Abteilungen 4 und 
5 sowie der 
Gruppe 61 oder 
71. 
 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Projekt 
begann 
vor dem 
Zeitraum 
und 
befindet 
sich 
noch in 
der 
Umsetzu
ng. 

Abruf aus 
Rahmenvert
rag 

Pricewaterhous
eCoopers 
GmbH 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft zu 100 % 

Budgetneutra
le 
Verlängerung
en bis 
31.03.2026 
 
Begründung: 
Anpassung 
des 
Projektplans 
aufgrund 
hausinterner 
Umpriorisier-
ungen. 

Keine 
Erweiterung 

Verlänger
ung und 
Aufstocku
ng auf 
2.707.146,
47 EUR 
 
Begründu
ng: 
Jährliche 
Haushalts
aufstellun
g 
erforderte 
zunächst 
eine 
Begrenzu
ng der 
Laufzeit 
und des 
Budgets 
auf ein 
Jahr bis 
Ende 
2024. 
Anschließ
end 
konnte 
eine 
Aufstocku
ng und 
Verlänger
ung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



Auftragswert: 
1.530.340,00 
Euro 
Aufstockung auf 
2.707.146,47 
EUR erfolgt 
 
- 
Leistungszeitrau
m: 02.04.2024 – 
31.12.2024 
 

gemäß 
ursprüngli
chen 
Projektpla
n bis Ende 
2025 
abgeschlo
ssen 
werden. 

- 
Organisationsunt
ersuchung der 
Gruppe 72 im 
Bundesamt für 
Migration und 
Flüchtlinge 
 
- Ziel ist es, für 
alle 
Aufgabenbereich
e und 
Organisationseinh
eiten des BAMF 
eine 
Organisationsunt
ersuchung inkl. 
Personalbedarfse
rmittlung auf 
Basis des 
Organisationshan
dbuches des 
Bundes 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Projekt 
wurde 
neu 
begonne
n und 
befindet 
sich 
noch in 
der 
Durchfü
hrung. 

Abruf aus 
Rahmenvert
rag 

Pricewaterhous
eCoopers 
GmbH 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft zu 100 % 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



durchzuführen. 
Diese 
Beauftragung 
behandelt die 
Untersuchung der 
Gruppe 72. 
 
- Auftragswert: 
837.959,92 Euro 
 
- 
Leistungszeitrau
m: 22.12.2025 – 
31.12.2026 
 

- Digitalisierung 
der 
Aktenverwaltung  
 
- Innerhalb dieses 
Projektes steht 
die Beratung bei 
Konzeption, 
Implementierung 
und Rollout eines 
Systems zur 
Digitalisierung der 
Aktenverwaltung 
im BAMF im 
Vordergrund. 
 
- Auftragswert: 
2.172.380,80 
Euro  
 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Beauftra
gung 
wurde 
vor dem 
Zeitraum 
geschlos
sen und 
ist 
bereits 
abgesch
lossen.  

Abruf aus 
Rahmenvert
rag 

KPMG AG 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft zu ca. 94 % 
 
Subauftragneh
mer: Vektorat 
GmbH in einem 
Umfang von ca. 
6 % des 
Gesamtumfang
s 

Budgetneutra
le 
Verlängerung 
bis 
14.11.2025 
 
Begründung: 
Inhaltlicher 
Anpassung 
und zeitlicher 
Erweiterung 
des 
Projektauftra
gs. 
 

Keine 
Erweiterung 

Aufstocku
ng auf 
2.663.636,
60 EUR 
 
Begründu
ng: 
Umsetzun
g 
neuer/erw
eiterter 
fachlicher 
und 
technische
r 
Anforderu
ngen an 
das 
Projekt. 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



- 
Leistungszeitrau
m: 
01.03.2025 – 
31.10.2025,  

- Digitalisierung 
der 
Aktenverwaltung  
 
- Innerhalb dieses 
Projektes steht 
die Beratung bei 
Konzeption, 
Implementierung 
und Rollout eines 
Systems zur 
Digitalisierung der 
Aktenverwaltung 
im BAMF im 
Vordergrund. 
 
- Auftragswert: 
4.764.879,00 
Euro 
 
- 
Leistungszeitrau
m: 
01.11.2025 – 
31.10.2026 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Projekt 
wurde 
neu 
begonne
n und 
befindet 
sich 
noch in 
der 
Durchfü
hrung. 

Abruf aus 
Rahmenvert
rag 

KPMG AG 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft zu ca. 94 % 
 
Subauftragneh
mer: Vektorat 
GmbH in einem 
Umfang von ca. 
6 % des 
Gesamtumfang
s 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

- Koordinierung 
des Basisdienstes 
„Ersetzendes 
Scannen“ 
 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Projekt 
wurde 
neu 
begonne
n und 

Abruf aus 
Rahmenvert
rag 

KPMG AG 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft zu 100 % 
 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 



- Das Projekt 
sieht die Beratung 
und 
Unterstützung zur 
Sicherstellung 
des Betriebes der 
Koordinierungsste
lle „Ersetzendes 
Scannen“ vor. 
Dabei wird der 
analoge 
Posteingang des 
BAMF zentral 
gescannt. 
 
- Auftragswert: 
110.670,00 Euro 
 
- 
Leistungszeitrau
m: 
07.11.2025 – 
30.04.2026 

befindet 
sich 
noch in 
der 
Durchfü
hrung. 

 (KPI) 
definiert 

• - Neukonzeption 
des internen 
Besetzungsverfah
rens 
 

• - Ziel des 
Projektes ist die 
zeitnahe 
Neukonzeption 
des BAMF-
internen 
Besetzungsverfah

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Projekt 
wurde 
während 
des 
Zeitraum
s am 
30.06.20
25 
vollständ
ig 
abgesch
lossen. 

Beschaffung 
erfolgte im 
Wege eines 
gemeinsam-
vertikalen 
Inhouse-
Geschäft 

PD – Berater 
der öffentlichen 
Hand GmbH zu 
100 % 

Budgetneutra
le 
Verlängerung 
bis 
30.06.2025 
 
Begründung: 
Die 
budgetneutra
le 
Verlängerung 
wurde 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



rens für 
Referatsleitungsp
ositionen. Dabei 
soll ein für alle 
Bewerbenden 
einheitliches und 
somit faires 
Vorgehen 
gewährleistet 
werden 
 
- Auftragswert: 
45.696,00 Euro 
 
- 
Leistungszeitrau
m: 01.10.2024 bis 
31.03.2025;  

vorgenomme
n, da die 
Wissensübert
ragung 
innerhalb des 
Teams noch 
nicht 
vollständig 
beendet war. 
Eine 
Verlängerung 
diente genau 
diesem Ziel: 
den bereits 
begonnenen 
Wissenstrans
fer in das 
zuständige 
Team 
abzuschließe
n. 

BBK 
 

Unterstützungslei
stungen EMAS, 
Aufrechterhaltung 
der Zertifizierung 
nach EMAS, 8095 
Euro brutto, Mai 
2025 bis 31.09.26 

Sonstige vor und 
nach 
dem 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Rahmenver
einbarung 

Arqum Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

BBK Evaluierung 
NeuOrganisation, 
Nr. EA-Nr. 
1.020.307,19 € 
brutto, abrufbar in 

Organisationsbe
ratung 

Neu 
begonne
n 

Abruf aus 
Rahmenvert
rag 
Organisatio
n des BVA 

pwc 
 
Subauftragneh
mer McKinsey 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Ende 
erster 
Arbeitspak
ete erst in 
2026. 



optionalen 
Arbeitspaketen, 
Dezember 2025 – 
August 2026 
 

BBK Erstellung 
Umsetzungsplan 
für Nachhaltigkeit, 
127.987 Euro in 
2025 abgeflossen 
Leistungszeitrau
m 15.10.2025 bis 
30.09.2026 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

In 
Durchfü
hrung 

Abruf 
Rahmenvert
rag 

Deloitte 
Consulting 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

Konzept 
liegt noch 
nicht vor, 
Einhaltung 
des 
Projektpla
ns wird 
regelmäßi
g geprüft 

BDB
OS 

Erster Abruf 
Entwicklung einer 
Employer Brand 
 
Ziel: Entwicklung 
einer Employer 
Brand,  Phase 0 
bis 1 (Ist- 
Anaylse) 
 
3.396,33 Euro 
 
01.11.2025 bis 
31.12.2025 

sonstige 
Beratungs- bzw. 
Unterstützungsl
eistungen) 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Palmer 
Hargreaves 
GmbH  

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

Berater für SINA 
 
Für technische 
vertiefende 
Fragen, 
Eigenschaften 
und 

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

neu 
begonne
n & 
abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Secunet 
Security 
Networks AG  

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 



Mechanismen 
von SINA L3 
Boxen; 
Unterstützung bei  
Erstellung 
technischer 
Konzeptionen zu 
SINA-
Komponenten; 
Geben von 
Informationen zu 
verfügbaren oder 
zukünftigen 
Features oder 
Versionen der 
SINA 
Komponenten  
und bewerten 
hinsichtlich der 
möglichen 
Nutzung bei NdB 
etc. 
 
24.811,50 Euro  
 
30.08.2024 bis 
31.12.2025 
 

Personalei
nsatz) 

EV RE5 
IABG+LOS 1 
587386 
 
Ziel: Methodische 
und technische 
Beratung zur 

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

neu 
begonne
n & 
abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH)  
UAN: Cassini 
Consulting AG  

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 



Stabilisierung  
und 
Weiterentwicklun
g des Asset- und  
Lizenzmanageme
nts insbesondere 
durch 
Standortbestimm
ung, 
Strategieentwickl
ung, 
Umsetzungsplanu
ng und 
Implementierung 
etc. 
 
140.598,50 Euro 
 
09.07.2025 bis 
31.12.2025 
 

Personalei
nsatz) 

EV-SI1-IABG-
LOS1-581677 
 
Ausbau Projekt- 
und 
Programmmanag
ement IVÖV; 
Erarbeitung einer 
Transformationsg
overnance, 
Entwicklung  von  
Entscheidungs-  
und  
Eskalationsproze

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH)  
UAN: 
BearingPoint 
GmbH 
Management & 
Technology 
Consultants 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



ssen, Aufbau 
Wissensmanagen
t etc. 
 
66.848,25 Euro 
 
15.04.2025 bis 
31.12.2025 
 

EV RE4-
IABG+LOS 1-
567241 
 
ext. DL 
Kampagne NGx-
Mig PLUS zum 
CR04305 
Erstellung   
Fachanalysen  
fortschritten und -
änderungen; 
Beratung der 
internen 
Projektleitung und 
Teilprojektleitunge
n zu  
technischen 
Inhalten der 
operativen und 
strategischen 
Netzplanung  
inkl. 
Wissenstransfer 
an die interne 
Projektorganisatio

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

in 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH)  
UAN: Cassini 
Consulting AG  

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Verlänger
ung von 
31.12.202
5 bis 
31.12.202
6 und 
Aufstckun
g um 
254.400,0
0€ für 
2026. 
Projekt 
noch nicht 
abgeschlo
ssen. 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



n der AG ; 
Einarbeitung von 
Expertenwissen 
in die von der AG 
bereitgestellte  
Wissensdatenban
k 
Aufgabenübertrag
ung in die 
Linienorganisatio
n,  
Bearbeitung von 
CR Prozessen 
etc. 
 
547.191,75 Euro 
 
07.04.2025 bis 
31.12.2026 
 

EV RE4-
IABG+LOS 1-
567177 
 
Knowhow-Aufbau 
für Rollout-
Tätigkeiten IVÖV; 
Etablierung 
Rollout-Teams, 
Durchführung 
Workshops, 
Etablierung 
Lessons-Learned, 
Erarbeitung  
Methodische und 

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH) 
UAN: Cassini 
Consulting AG  

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



technische 
Begleitung des  
Referatsaufbaus 
durch geeignete 
Steuerung;  
Dokumentation 
und Etablierung 
RE4 Sollprozesse 
; 
Prozessmanagem
ent: Fachliche 
und methodische  
Unterstützung bei 
Ausbau der 
Toolunterstützung 
; 
Prozessmodellier
ung in ADONIS 
etc. 
 
475.788,78€ 
 
20.03.2025 - bis 
31.12.2025 
 

EV SI1-
IABG+LOS 1-
565821 
 
Technische 
Beratungsleistung
en im Vorhaben 
Informationsverbu
nd der 
öffentlichen  

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH)  
UAN: Cassini 
Consulting AG  

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



Verwaltung 
(IVÖV) für die 
strategische 
Ausgestaltung 
sowie 
Unterstützungslei
stungen  bei der 
Erstellung von 
Sicherheitskonze
ptionen. 
 
108.706,50 Euro 
 
31.01.2025 bis 
31.12.2025 
 

SI3-IABG+LOS 1-
569058 
 
Unterstützung 
beim 
strategischen und 
operationen 
Aufbau des 
Entwicklungslabor
s für den IVÖV 
(LabE), 
Strategische und 
operative 
Konzeption des 
Lab-E. 
 
190.870,05 Euro 
 

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH)  
UAN: Cassini 
Consulting AG  

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



31.01.2025 bis 
31.12.2025 
 

EV SG6-
IABG+LOS 2 – 
563003 
 
Beratende 
Unterstützungslei
stung im 
Themenbereich 
ISMS (Module 
SiVo, LKVM und  
UAN-Steuerung) 
sowie 
Sicherheitskonze
ption von Netze 
des Bundes und 
Wissens-  transfer 
an die BDBOS. 
 
231.336,00 Euro 
 
10.03.2025 bis 
31.12.2025 
 

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH)  
UAN: Umbrella 
Unternehmensb
eratung GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

EV SI3-
IABG+ECM 2585-
539643 
 
Beratung und 
Unterstützung bei 
Konzeption und 
Umsetzung des 
Informations-  

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH)  

Budgetneutra
le 
Verlängerung 
von 
31.12.2024 
bis zum 
31.12.2025, 
Budgetneutra
le 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



verbunds der 
Öffentlichen 
Verwaltung 
(IVÖV);  
Identifikation und 
Bewertung der für 
IVÖV relevanten 
Technologien, 
Konzeption ua. 
Umsetzbarkeit 
der  technischen 
Architektur sowie 
Netzmanagement 
und  -monitoring 
etc. 
 
112.416,39 Euro 
 
05.08.2024 bis 
31.12.2025 
 

Verlängerung
, Leistungen 
auch in 2025 
benötigt. 

EV R1-
IABG+ECM 2585-
539550 
 
Unterstützung der 
Gesamtprojektleit
ung 
Netzmodernisieru
ng 
bei der Erfüllung 
der 
Auftraggeberpflic
hten gegenüber 

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH)  
UAN: for.tel 
Solutions 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



dem VTS sowie 
Verträgen 
mit anderen 
Dienstleistern bei 
der Koordinierung 
und Steuerung 
sowie als PMO, 
etc 
 
 
293.555,71 Euro 
 
01.07.2024 bis 
31.12.2025 
 

EV SI4-
IABG+ECM 2585-
546310 
 
Unterstützung 
und Beratung bei 
Erstellung des 
Netzänderungsm
aßnahmenprozes
s IVÖV (NÄM-I) 
u.a. Analyse der 
Netzänderungsm
aßnahmenprozes
se Digitalfunk 
BOS und NdB, 
Klärung, 
Festlegung und 
Modellierung des 
NÄM-I,Analyse 
der 

Technische 
Beartungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n-
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG mbH)  
UAN: TÜV 
NORD IT 
Secure 
Communication
s GmbH & Co. 
KG 

Budgetneutra
le 
Verlängerung 
von 
31.12.2024  
bis zum 
30.06.2025; 
Leistungen 
auch in 2025 
benötigt. 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



Netzänderungsm
aßnahmenprozes
se Digitalfunk 
BOS und 
NdB,Klärung, 
Festlegung und 
Modellierung des 
NÄM-I etc. 
 
27.883,37 Euro  
 
15.08.2024 bis 
31.12.2025 
 

Rechtsberatung 
Neuvergabe 
Systemliefervertra
g 
 
rechtliche 
Beratung für die 
Vorbereitung und 
Durchführung der 
Neuvergabe der 
Leistungen des 
Systemliefervertra
gs (SLV) der 
BDBOS 
 
Erweiterung des 
Aufgabenspektru
ms (siehe Spalte 
K) 
 
39.390,19 Euro  

Juristische 
Beratungsdienst
leistungen 

in 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Freihändige 
Vergabe 

Advant Beiten Keine 
budgetneutra
le 
Verlängerung 

Verlängerun
g bis 
31.12.2026 

Erhöhung
en des 
Auftragsw
erts 
aufgrund 
von 
Verzögeru
ngen in 
der 
Neuverga
be des 
SLV und 
der 
Erweiterun
g des 
Aufgabens
pektrums  

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



 
02.06.2017-
31.12.2026 
 

AB ## 24-
411888+KdB 
CONET 
 
EoL-
Komponenten im 
STC  
 
Bewertung der 
Hardwareplanung 
und Konzeption 
der Umsetzung 
mit 
anschließender 
Prüfung und 
Abnahme der ggf. 
nicht 1:1 
ausgetauschten 
Komponenten 
 
134.041,60 Euro  
 
01.01.2025-
31.12.2025 
 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

CONET 
Solutions 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

AB ## 24-
5028964+KdB 
CONET 
 
Konzeption und 
Planung 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

CONET 
Solutions 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 



Netzwerk 
Architektur 
NdB/GS/Ex/VN 
 
237.619,20 Euro  
 
01.01.2025-
31.12.2025 
 

Budget, 
Personalei
nsatz) 

AB ## 24-
5022207+KdB 
CONET 
 
Erstellung eines 
Grob- und 
Feinkonzepte für 
die Mobilen 
Zugänge im IVÖV 
einschl. 
Projektmanagem
enttätigkeiten 
(u.a. Vor- und 
Nachbereitung 
sowie 
Durchführung 
Workshop, 
Anforderungsaufn
ahme, Erstellung 
Zielbild, Erarbeit-
ung/Erstellung 
eines 
Grobkonzeptes / 
Feinkonzepten 
anhand der 
Anforderungsaufn

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

CONET 
Services GmbH 

Verlängerung 
vom 
31.12.2024-
31.12.2025 
Verzögerung 
bei IVÖV 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



ahme, Teilnahme 
an Terminen mit 
anderen 
Fachbereichen 
und Behörden, 
Vorstellung / 
Vorlage des 
Konzeptes und 
der 
Teilergebnisse) 
 
33.986,40 Euro  
 
01.06.2024-
31.12.2025 
 

Wissenschaftliche 
Begleitung der 
Weiterentwicklun
g der Ende-ZU-
Ende-
Verschlüsselung 
des Digitalfunks 
BOS 
 
Wissenschaftliche 
Begleitung der 
Weiterentwicklun
g der Ende-ZU-
Ende-
Verschlüsselung 
des Digitalfunks 
BOS 
 
111.384,00 Euro  

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

in 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Direktverga
be 

Prof. Dr. Sören 
Werth 

Keine 
budgetneutra
le 
Verlängerung 

Verlängerun
g bis 
31.12.2026 

Verzögeru
ngen im 
Projekt 
und im 
Vergabeve
rfahren.  

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



 
03.03.2021-
31.12.2026 
 

EV Rödl 25-S5-
5033551_R7 
 
Vertragsrechtliche 
Fragestellungen 
bearbeiten 
 
785,40 Euro  
 
23.07.2025-
31.08.2025 
 

Juristische 
Beratungsdienst
leistungen 

neu 
begonne
n & 
abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Rödl 
Rechtsanwaltsg
esellschaft 
Steuerberatung
sgesellschaft 
mbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

EV Rödl 25-SG5-
503369_R7 
 
Beratung NdB 1.0 
& CR BU: 
Juristische 
Beratungsleistung
en im 
Zusammenhang 
mit den 
Vertragsver-
handlungen CR-
Betriebsunterstütz
ung ab 06/2026 
 
3.089,24 Euro 
 
01.08.2025-
31.07.2026 

Juristische 
Beratungsdienst
leistungen 

neu 
begonne
n 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Rödl 
Rechtsanwaltsg
esellschaft 
Steuerberatung
sgesellschaft 
mbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



 

EV Rödl 24-SI5-
5027652_R7 
 
Unterstützung bei 
Gutachten zur 
vergaberechtliche
n Bewertung incl. 
Beratung für 
rechtssicheren 
Vertragsentwurf 
mit der DBBB 
 
51.773,93 Euro 
 
01.10.2024-
31.12.2025 
 

Juristische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Rödl 
Rechtsanwaltsg
esellschaft 
Steuerberatung
sgesellschaft 
mbH 

Verlängerung 
vom 
01.10.2025-
31.12.2025 
Projektverzö
gerung 

Keine 
Erweiterung  

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

AB## F1-
582214+dhpg 
 
Beratung der 
Kostenverantwort
ung inkl. einer 
geeigneten 
Kostenstellenstru
ktur bei den NdB 
 
10.513,65 Euro  
 
20.03.2025-
31.05.2025 
 

Kaufmännische 
Beratung 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

dhpg GmbH 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft 
Berufsausübun
gsgesellschaft 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

AB## DB NdB-
570784+dhpg 

Kaufmännische 
Beratung 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 

dhpg GmbH 
Wirtschaftsprüf

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart



 
Ziel der 
Leistungserbringu
ng ist die 
Zusammenlegung 
und 
Aktualisierung der 
nachfolgenden 
Berichte: 
- Bericht zur 
Wirtschaftlichkeit 
für IVÖV - 
Umsetzungsbaust
eine 0 bis 3 
(WiBe I-1, Version 
2024) 
- Bericht zur 
Wirtschaftlichkeit 
für IVÖV – 
Umsetzungsbaust
eine 4 und 5 
(WiBe I-2, Version 
2024) 
 
158.975,67 Euro  
 
01.01.2025-
31.12.2025 
 

Rahmenver
einbarung 

ungsgesellscha
ft 
Berufsausübun
gsgesellschaft 

er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

AB## SG5-
568883+dhpg 
 
Leistungen des 
ext. DL DHPG zur 
Preisprüfung und 

Kaufmännische 
Beratung 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

dhpg GmbH 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft 
Berufsausübun
gsgesellschaft 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 



anderen 
Fragestellungen 
in der 
Wirtschaftsprüfun
g 
 
47.153,75 Euro  
 
01.01.2025-
31.12.2025 
 

Budget, 
Personalei
nsatz) 

EV BE-
IABG+ECM 2584-
570270 
 
Technische 
Unterstützungslei
stungen für den 
Betrieb im 
Bereich KTN-
Bund 
Unterstützungslei
stungen für 
- die 
Wahrnehmung 
der 
Betriebsaufsicht  
- das 
Changemanagem
ent  
- die 
Betriebssteuerun
g Netzwerk 
 
548,14 Euro  

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: Umbrella 
Unternehmensb
eratung GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



 
10.03.2025-
31.12.2025 
 
 

EV SI2-
IABG+ECM 2584-
560917 
 
technische 
Unterstützungslei
stungen bei der 
strategischen 
Entwicklung des 
KTNBund sowie 
der Basisnetze A 
und B, des 
Kernnetzes und 
der Zugangsnetze 
des IVÖV 
 
891.784,51 Euro  
 
01.01.2025-
31.12.2025 
 
 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: Umbrella 
Unternehmensb
eratung GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

EV RE1-
IABG+ECM 2584-
566484 
 
Umsetzung MMU 
und technische 
Bratungsleistung 
SG MM 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: umlaut 
communication
s GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 



- Technische 
Beratung zu 
Netzinfrastrukture
n des Bundes 
(NdB, VN, KTN) 
- Technische 
Begleit-ung für 
Sprach- und 
Videodienste in 
den Netzen des 
Bundes 
 
288.061,81 Euro  
 
07.02.2025-
31.12.2025 
 

Personalei
nsatz) 

EV RE1-
IABG+LOS 1-
562459 
 
Aufgabenwahrne
hmung KTN / 
Technische 
Unterstützungslei
stungen beim 
Vorhaben-
management  
im Bereich KTN-
Bund 
Unterstützung für: 
- 
Vertragsverhandl
ungen bzw. 
Change Requests  

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: Umbrella 
Unternehmensb
eratung GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



- die 
Durchführung von 
Referenzberechn
ungen und 
Belegprüfungen 
zur 
Plausibilisierung 
von Änderungs-
verlangen  
- die 
Prozessdefinition 
und -modellierung 
zur Integration 
der KTN- 
Prozesse in die 
„NdB-Welt“ 
 
11.909,67 Euro  
 
01.01.2025-
31.12.2025 
 

EV S1-
IABG+EMC 2585-
608342 
 
Unterstützungslei
stungen in 
strategischen 
Themen bei der 
Gremienarbeit 
Unterstützung für: 
- Betreuung und 
Unterstützung der 
strategischen 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

neu 
begonne
n & 
abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: for.tel 
Solutions 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



Weiter-
entwicklung des 
BOS 
Digitalfunknetzes  
- Begleitung und 
Unterstützung der 
Gremienarbeit 
 
10.058,48 Euro  
 
10.11.2025-
31.12.2025 
 

EV GSA-
IABG+EMC 2585-
600767 
 
Technische 
Beraterleistungen 
zur Erstellung von 
Voranalysen für 
Netzmanagement 
und IT-
Infrastruktur 
sowie Security 
eines 5G SA 
Netzes sowie der 
darauf basiernden 
Ableitung von 
Anforderungen 
zur Verwendung 
in einer 
Leistungs-
beschreibung 
 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

neu 
begonne
n 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: Umbrella 
Unternehmensb
eratung GmbH, 
highstreet 
technologies 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



425.054,56 Euro  
 
19.09.2025-
31.03.2026 
 
 

EV-IABG+EMC 
2585-589183 
 
Technische 
Beraterleistungen 
zur Erstellung von 
Voranalysen im 
EP KOMET sowie 
der darauf 
basierenden 
Ableitung von 
Anforderungen 
zur Verwendung 
in der 
Leistungsbeschrei
bung 
 
202.440,78 Euro  
 
27.09.2025-
31.03.2026 
 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

neu 
begonne
n 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: Umbrella 
Unternehmensb
eratung GmbH; 
Giesecke + 
Devrient Mobile 
Security 
Germany 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

EV SI4-IABG 
(DOK Systeme) 
+ECM 2585-
581668 
 
Technische 
Unterstützungslei

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

neu 
begonne
n & 
abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: Dok 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 



stungen für den 
Aufbau Service 
IVÖV 
- Ausarbeitung 
von SLA 
- Mitarbeit 
Erstellung 
Betriebsmodell 
(Anteil Service) 
- Erstellung und 
Unterstützung 
Feinkonzepte 
Betrieb und 
Service 
 
37.177,83 Euro  
 
13.08.2025-
31.12.2025 
 

Systeme GmbH 
(100%) 

Personalei
nsatz) 

 EV R1-
IABG+ECM 2585-
583497 
 
Gesamtmaßnahm
enplan 
 
231.525,84 Euro  
 
09.07.2025-
31.12.2026 
 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

neu 
begonne
n 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: for.tel 
Solutions 
GmbH; 
Smartcontraxx 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

EV_DB_NdB-
IABG+ECM 2585-
567515 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 



 
Unterstützung in 
der Stabstelle 
„Programmstart 
IVÖV“ 
 
239.492,71 Euro  
 
15.02.2025-
31.12.2025 
 

Rahmenver
einbarung 

chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: umlaut 
communication
s GmbH 

(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

EV SI3-
IABG+ECM 2585-
576482 
 
Beratungsleistung
en zur 
Konzeptionierung 
und Planung 
einer 
skalierbaren, 
hochverfügbaren 
Infrastruktur für 
netznahe Dienste 
 
Erstellung 
Grobkonzept 
(Markerkundung, 
Anforderungsaufn
ahme, 
Designentwicklun
g, Bewertung der 
Verteilung); 
Erstellung 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: 
Computacenter 
AG & Co. oHG 

Keine 
Verlängerung 

Vertragsverl
ängerung 
des AP1 - 
Erstellung 
Grobkonzep
t bis zum 
31.12.2025 
Verzögerun
gen bei der 
Erstellung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



Feinkonzept, 
PoC, Migration 
 
13.676,82 Euro 
 
01.02.2025-
31.12.2025 
 
 

 

EV SI3-
IABG+ECM 2585-
576484 
 
Erstellung eines 
Grobkonzepts 
zum Einsatz 
geeigneter Open 
Source-
Cloudtechnologie
n für netznahe 
Dienste in IVÖV 
 
4.302,10 Euro  
 
21.03.2025-
30.06.2025 
 
 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: B1 
Systems GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

EV BE4-
IABG+ECM 2585-
570741 
 
Techn. Beratung 
Weiterentwicklun

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: umlaut 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 



g "CMS-Bund-
Monitoring"  
 
 Beratende 
Unterstützungslei
stung bei der 
Einführung sowie 
Weiterentwicklun
g des CMS-Bund-
Monitorings im 
NMC, Beratende 
Unterstützungslei
stung bei der 
Weiterentwicklun
g der 
Betriebsdokument
ation der NdB-
Dienste, 
Abstimmung mit 
den 
Auftragnehmern 
bzgl. der 
auszuführenden 
Tätigkeiten, 
Inhalte, 
Übergänge und 
Verantwortlichkeit
en sowie der 
zeitlichen 
Verbindlichkeiten 
entsprechend des 
abgestimmten 
Projektplans/Offe
ne Punkte, 
Unterstützung 

communication
s GmbH 

Budget, 
Personalei
nsatz) 



hinsichtlich der 
Koordinierung der 
Prozessbeteiligte
n inkl. der 
Koordinierung der 
Prozessbeteiligte
n u.a. DTBS, 
DTISP, ALDB und 
BE-Abteilung 
 
9.920,51 Euro  
 
28.02.2025-
30.06.2025 

S1-IABG+EMC 
2585-543822 
 
Beratung der 
strategischen 
Weiterentwicklun
g des BOS-
Digitalfunknetzes 
 
Strategische 
Weiterentwicklun
g des BOS-
Digitalfunknetzes 
Konzeption für ein 
zukünftiges BOS-
Breitbandnetz 
 
125.980,84 Euro 
 
27.11.2024-
30.06.2025 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
Capgemini 
Deutschland 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 



 

EV S1-
IABG+EMC 2585-
548596 
 
Unterstützungslei
stungen in der 
Frequenzstrategie 
 
Herausarbeitung 
strategisch 
relevanter 
Gremien 
Initiale Begleitung 
der Gremienarbeit 
 
76.094,55 Euro 
 
01.11.2024-
31.12.2025 
 

Technische 
Beratungsdienst
leistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Industrieanlage
n- 
Betriebsgesells
chaft mbH 
(IABG GmbH) 
UAN: for.tel 
Solutions 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

gemäß 
vereinbart
er Leistung 
(Zeitraum, 
Meilenstei
ne, 
Budget, 
Personalei
nsatz) 

Besch
A 

Keine          

BfV Verweigert  Verweigert Verweig
ert 

Verweigert Verweigert Verweigert Verweigert Verweigert Verweigert 

BKGE BKGE allgem.  
 
Beratung  
Arbeitsschutz -
sicherheit, med. 
Beratung 
 
Auftragswert (28. 
Nov.-Dez. 2025) 
218,22 Euro 

Beratung  
Arbeitsschutz -
sicherheit, med. 
Beratung 

Fortlaufe
nd, bis 
auf 
weiteres 

Ausschreibu
ng 

BG prevent 
(ehem. B.A.D.) 
 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



 

BKGE allgem.  
 
Bereitstellung des 
externen BSB, 
Privacy Hub 
Lizenz 
(Redaktionssyste
m zur Verwaltung 
der Website-
Compliance): 
Erstellung und 
Verwaltung von 
Datenschutzerklär
ungen (Website; 
Abschluss einer 
Haftpflichtversich
erung für 
Schäden, die aus 
der Tätigkeit als 
externer DSB 
(Beratungshaftpfli
cht) 
 
(Auftragswert (28. 
Nov.-Dez. 2025) 
163,63 Euro  

Datenschutz-
Beratungsleistu
ngen   

Fortlaufe
nd, bis 
auf 
weiteres 

Ausschreibu
ng 

Cortina Consult 
GmbH 
 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

BKA  
 
Rechtsberatung 
Verstetigung 
MOTRA-Plattform 
hinsichtlich 
Rechtsform und 
Satzung 

Rechtsberatung 
In 
Durchfü
hrung 

Direktauftra
g § 14 
UVgO 

FZF 
Rechtsanwälte 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



 
Auftragswert 
9.424,80 Euro 
brutto 
 
Auftragserteilung 
12.08.2025 bis 
Fertigstellung 

Bezeichnung: 
Durchführung des 
2. GenAI 
Hackathons 
Zielsetzung: 
Technische 
Planung, 
Durchführung und 
Betreuung des 
Hackathons 
Auftragswert:  
97.512,17 Euro 
brutto 
Leistungszeitrau
m: 20.05.2025 - 
20.12.2025 

IT-Beratung abgesch
lossen 
(20.05.2
025 bis 
zum 
20.12.20
25) 

Rahmenver
einbarung 
über IT-
Dienstleistu
ngen 
Softwareent
wicklung 

Adesso SE 
 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Unvorhers
ehbare 
zusätzlich
e 
technische 
Anforderu
ngen beim 
Aufbau 
der 
Arbeitsum
gebung 

Erfolgreich
er 
Abschluss 
des 
Hackathon
s 

BKG Unterstützung 
Aufbau Security 
Operations 
Center (SOC) 
 
Auftragswert: 
66.500 Euro netto 
 
Leistungszeitrau
m:  
03.11.2025 

Cyber-Sicherheit 
/IT-Sicherheit 

Zum 
03.11.20
25 
begonne
n und 
noch 
nicht 
abgesch
lossen 
(70 PT) 

Abruf aus 
RV (RV 
21693) 

Deloitte 100% Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Leistungsk
ennzahlen: 
Geeigneth
eit der 
angeschaff
ten 
Geräte,  
Einhaltung 
der 
Lieferzeite
n, 



bis geplant Dez. 
2026 
 

Zuweisung 
von zus. 
Personal, 
Verlängeru
ng 
Projektzeit 
etc. 

BpB Name:  
Externe 
Unterstützung 
Neubesetzung 
Referatsleitungen 
Zielsetzung:  
Ziel der externen 
Unterstützung ist 
es, dass die 
Merkmale der 
Führungs- und 
Managementkom
petenzen 
mit geeigneten 
eignungsdiagnosti
schen Verfahren 
überprüft wird. 
Aufgrund der 
personellen und 
zeitlich 
knappen 
Ressourcen 
innerhalb des 
Personalreferats 
der 
Auftraggeberin ist 
dieses Verfahren 
durch 

Sonstige 
(Beratungs- und 
Unterstützungsl
eistung bei 
Führungskräftea
uswahl) 

Neu 
begonne
n 

Verhandlun
gsvergabe 
ohne 
Teilnahmew
ettbewerb 
nach UVgO 

Fa. Wellkomm 
100% 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



entsprechend 
ausgebildete 
Psycholog/-innen 
zu begleiten. Das 
Verfahren soll 
hierbei objektiv, 
transparent 
und rechtssicher 
durchgeführt 
werden. 
Gleichzeitig sollen 
einzelne 
Qualifizierungsbe
darfe der neuen 
Referatsleitungen 
für die weitere 
Begleitung der 
Personalentwicklu
ng abgeleitet 
werden. 
Auftragswert:  
14.518 Euro 
(brutto) 
Leistungszeitrau
m: 
Start Juli 2025 bis 
Abschluss des 
Auswahlverfahren
s 

BPOL Umsetzung neues 
Recht 2b UstG;  
Beratung zur 
Umsetzung des 
neuen Rechts 
 

Steuerberatungs
leistung 

in 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Öffentliches 
Vergabeverf
ahren 

Friedrich Graf 
von 
Westphalen & 
Partner mbB 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

25.800 € 
Erhöhung 
Auftragsvo
lumen, 
Auftragsvo
lumen 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 



Auftragswert: 
129.500 Euro 
 
 
Leistungszeitrau
m: 01.03.2025 – 
31.12.2026 

ausgesch
öpft. 

(KPI) 
definiert 

Nachdeklaration 
USt, KSt und 
GewSt,  
 
kein 
Auftragsvolumen 
 
kein Auftragswert;  
 
ab dem 
01.03.2022 bis 
zum Abschluss 
der 
Nachdeklaration 

Steuerberatungs
leistung 

in 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Direktverga
be 

Mazars GmbH 
& Co. KG 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

Beratungs- und 
Planungsleistung
en zu 
Maßnahmen der 
Arbeitgeberkomm
unikation und 
Personalwerbung  
 
a)Abruf aus RV 
Nr. B 13.11 - 
0729/20/VV:1 des 
BeschA  
 

Strategische 
Beratung und 
Kreativleistung 
zur 
Nachwuchsgewi
nnungskampagn
e der 
Bundespolizei 
 

Im 
erfragte
n 
Zeitraum 
in 
Durchfü
hrung 
befinden
d, 
allerding
s 
Agentur
wechsel 
im 

Öffentliche 
Ausschreibu
ng  

Average Sucks  Keine 
Verlängerung  

Keine 
Erweiterung  

Keine 
Erhöhung  

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



Max. 
Auftragsvolumen  
über die max. 
mögliche  
Vertragslaufzeit  
inkl. 
Verlängerungsopti
onen 1.600.000 € 
(brutto). 
 
04/22 - 08/25  
 
und  
 
b)Abruf aus RV 
Nr. B 12.17 - 
0617/24/VV : 1 
des BeschA  
 
Höchstwert des 
Auftragsvolumens 
der 
Rahmenvereinbar
ung beträgt 
3.361.344,54 
Euro (netto) über 
die 
maximalmögliche 

benannt
en 
Zeitraum
, daher 
zwei 
Rahmen
verträge 
in Spalte 
1 
 

produktbezogene 
Beratung bei der 
Einführung der 
elektronischen 
Akte in der 
Bundespolizei 
 

IT-
Produktbezogen
e Beratung des 
Herstellers 
Fabasoft 
Deutschland 
GmbH 

In 
Durchfü
hrung 
befinden
d , auf 
neuer 
vertragli

Keine 
Aussage 
möglich, 
Rahmenvert
ragsvergabe 
erfolgte 

Fabasoft 
Deutschland 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



Abruf aus RV Nr. 
20704 des 
BeschA für 
ITZBund  
(Mantelvertrag 
Version 1.02 zur 
Einführung des 
Basisdienstes E-
Akte/DMS in der 
Bundesverwaltun
g) 
 
Leistungszeitrau
m: 07/2024-
12/2025 
 
 
Auftragswert für 
fraglichen 
Zeitraum: rd. 
44.000 Euro  
 

cher 
Grundla
ge 
(Abruf) 
für 2026 

durch 
BeschA 

Beratung zur 
Einführung der 
elektronischen 
Akte und des 
ersetzenden 
Scannens in der 
Bundespolizei; 
Begleitung der 
Pilotierung und 
Planung des 
Flächenrollouts 
 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g von Sopra 
Steria SE 

In 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Keine 
Aussage 
möglich, 
Rahmenvert
ragsvergabe 
erfolgte 
durch 
BeschA 

Sopra Steria 
SE 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



Abruf aus RV 
21849 
VBS/DMS/E-Akte 
2024 des BVA,  
 
Leistungszeitrau
m: 
08/2024 - 
06/2026 
 
Auftragswert für 
fraglichen 
Zeitraum: rd. 
549.000 Euro  

produktbezogene 
Beratung bei der 
Einführung der 
elektronischen 
Akte in der 
Bundespolizei 
 
Abruf aus RV Nr. 
20704 des 
BeschA für 
ITZBund  
(Mantelvertrag 
Version 1.02 zur 
Einführung des 
Basisdienstes E-
Akte/DMS in der 
Bundesverwaltun
g) 
 

IT-
Produktbezogen
e Beratung des 
Herstellers 
Fabasoft 
Deutschland 
GmbH 

In 
Durchfü
hrung 
befinden
d , auf 
neuer 
vertragli
cher 
Grundla
ge 
(Abruf) 
für 2026 

Keine 
Aussage 
möglich, 
Rahmenvert
ragsvergabe 
erfolgte 
durch 
BeschA 

Fabasoft 
Deutschland 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



Leistungszeitrau
m: 07/2024-
12/2025 
 
 
Auftragswert für 
fraglichen 
Zeitraum: rd. 
44.000 Euro  
 

E-Akte, 
Dienstleistungen 
im 
Zusammenhang 
mit der 
Einführung der E-
Akte Bund 
 
Auftragswert: 
161.721 Euro 
 
Leistungszeitrau
m: 2024-2025 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

In 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Fabasoft  
Deutschland 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

Grenzkontrolle 
3.0, Beratung zu 
Strategischer 
Neuausrichtung 
sowie zukünftiger 
Applikationsstrate
gie der 
Grenzkontrolle 
 
Auftragswert: 
1.252.927,20 
Euro 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

In 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

MATERNA 
Information &  
Communication
s SE 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



 
Leistungszeitrau
m: 2024-2025 

Modernisierung 
EasyPASS, IT-
Beratung 
Modernisierungsk
onzept 
EasyPASS-
System 
 
Auftragswert: 
172.749,92 Euro 
 
Leistungszeitrau
m: 
2025 

IT-Beratung neu 
begonne
n 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Konsortium 
Bundesdrucker
ei GmbH und 
Secunet 
Security 
Networks AG 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert  

Org5, 
Prozessgestaltun
g zur Einführung 
eines 
Steuerungsreferat
s 
 
Auftragswert: 
224.296 Euro  
 
Leistungszeitrau
m: 2024-2025 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

BearingPoint 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

Org5, 
Prozessgestaltun
g zur 
Transformation 
Abteilung 5 des 
BPOLP 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

In 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

BearingPoint 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 



 
Auftragswert: 
1.432.235,21 
Euro 
 
Leistungszeitrau
m: 2024-2025 

(KPI) 
definiert 

Org5, Ref52: 
Steuerung  
Dienstleistungsun
terstützung 
 
Auftragswert: 
182.914,90 Euro 
 
Leistungszeitrau
m: 2025-2026 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

In 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Computacenter 
AG +  
Co.oHG 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

PARIS, 
Beratungsleistung

en zu 
Anpassungen der 
Fachanwendung 

PARIS 
 

Auftragswert: 
9.353,40 Euro 

 
Leistungszeitrau
m: 2025 

IT-Beratung abgesch
lossen 

Direktverga
be 

Scopeland  
Technology 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

Digitalfunkleitstell
en, 
Beratungsleistung 
für die Anbindung 
Digitalfunk an 
Einsatzleitstellen 

IT-Beratung In 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

accellonet 
GmbH   

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 



 
Auftragswert: 
1.084.843 Euro 

 
Leistungszeitrau
m: 2023-2025 

(KPI) 
definiert 

BSI BA 14186 
Ziel: 
Unterstützungslei
stungen im 
Kontext der 
Fabasoft eGov-
Suite/E-Akte-
Basisdienst 
Auftragswert: 
234.006,36 Euro 
 
Leistungszeitrau
m: 20.4.2021 – 
31.12.2022 

sonstige 
Beratungs- bzw. 
Unterstützungsl
eistungen 

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Fabasoft 
Deutschland 
GmbH 

1. 
Budgetneutra
le 
Verlängerung
: Hier waren 
noch 
Personentag
e verfügbar, 
welche über 
das 
ursprüngliche 
Leistungsend
e in Anspruch 
genommen 
werden 
sollten, um 
die 
Zielsetzung 
zu erreichen. 
2. 
Budgetneutra
le 
Verlängerung
: 
Rolloutverzö
gerungen der 
E-Akte Bund 
im BSI 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Diese 
Informatio
nen sind 
nicht 
Bestandteil 
unserer  
Vergabakt
en und 
müssen im 
Einzelfall 
geprüft 
werden. 
Aufgrund 
der 
Zeitkritikali
tät kann 
keine 
Einzelfallpr
üfung 
durchgefü
hrt 
werden. 



BA 22119 
 
Ziel: 
Unterstützungsdie
nstleistungen im 
Kontext des 
Rollouts des 
Basisdienst E-
Akte Bund 
 
Auftragswert: 
371.470,40 Euro 
 
Leistungszeitrau
m: 12.5.2025 – 
31.12.2027  

sonstige 
Beratungs- bzw. 
Unterstützungsl
eistungen 

neu 
begonne
n sowie 
in 
Durchfü
hrung  
befinden
d 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung  

Fabasoft 
Deutschland 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Diese 
Informatio
nen sind 
nicht 
Bestandteil 
unserer  
Vergabakt
en und 
müssen im 
Einzelfall 
geprüft 
werden. 
Aufgrund 
der 
Zeitkritikali
tät kann 
keine 
Einzelfallpr
üfung 
durchgefü
hrt 
werden. 

BA 23039 
 
Ziel: Umsetzung 
datengetrieber 
Beratung 
 
Auftragswert: 
251.328 Euro 
 
Leistungszeitrau
m: 20.10.2025 – 
30.11.2025  IT-Beratung 

neu 
begonne
n sowie 
in 
Durchfü
hrung  
befinden
d 

Inhouseverg
abe 

PD - Berater 
der öffentlichen 
Hand GmbH 

Interne 
Verzögerung 
innerhalb des  
Vergabeverfa
hrens, 
sodass der 
ursprüngliche 
Starttermin 
nicht 
eingehalten 
und der 
Leistungszeit
raum 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Diese 
Informatio
nen sind 
nicht 
Bestandteil 
unserer  
Vergabakt
en und 
müssen im 
Einzelfall 
geprüft 
werden. 
Aufgrund 



budgetneutra
l verlängert 
werden 
musste 

der 
Zeitkritikali
tät kann 
keine 
Einzelfallpr
üfung 
durchgefü
hrt 
werden. 

BA 16470 
 
Ziel: 
Weiterentwicklun
g des Service 
Managements  
 
Auftragswert:  
199.929 Euro 
Leistungszeitrau
m: 9.11.2022 – 
31.12.2023 

sonstige 
Beratungs- bzw. 
Unterstützungsl
eistungen 

vor 
erfragte
n 
Zeitraum 
beendet 

Abruf aus 
einerm 3PM 
Vertrag 

Es besteht 
lediglich ein 
Vertragsverhält
nis zwischen 
BSI und BVA.  
Ausführendes 
Unternehmen:/
RV Partner des 
BVA: Sopra 
Steria SE 

Aufgrund 
interner 
Maßnahmen 
zur Struktur- 
und 
Organisation
sanpassunge
n 
musste die 
Schwerpunkt
setzung bei 
Themen und 
Ressourcen 
geklärt 
werden. 
Entsprechen
d 
verlängert 
sich die 
Projektlaufzei
t. 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Diese 
Informatio
nen sind 
nicht 
Bestandteil 
unserer  
Vergabakt
en und 
müssen im 
Einzelfall 
geprüft 
werden. 
Aufgrund 
der 
Zeitkritikali
tät kann 
keine 
Einzelfallpr
üfung 
durchgefü
hrt 
werden. 

BA 21348 
 
Ziel: 
Aktualisierung IT-

sonstige 
Beratungs- bzw. 
Unterstützungsl
eistungen 

vor und 
nach 
dem 
Zeitraum 

Abruf aus 
einem 3PM 
Vertrag 

Es besteht 
lediglich ein 
Vertragsverhält

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Diese 
Informatio
nen sind 
nicht 



Strategie hins. IT-
Konsolidierung 
Bund  
 
Auftragswert:  
97.472,90 Euro 
 
Leistungszeitrau
m: 30.07.2024 - 
30.07.2025 

in 
Durchfü
hrung 
befinden
d  

nis zwischen 
BSI und BVA.  
Ausführendes 
Unternehmen:/
RV Partner des 
BVA: KPMG AG 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft 

Bestandteil 
unserer  
Vergabakt
en und 
müssen im 
Einzelfall 
geprüft 
werden. 
Aufgrund 
der 
Zeitkritikali
tät kann 
keine 
Einzelfallpr
üfung 
durchgefü
hrt 
werden. 

 BA 20004 
 
Ziel: Erarbeitung 
strategischer 
 Vorbereitungen 
für eine stabile IT-
Nutzung des BSI-
internen 
Bedarfsträger in 
Vorbereitung auf 
Initiativen sowohl 
einer 
übergreifenden 
Betriebs- sowie 
Binnenkonsolidier
ung. 
 

sonstige 
Beratungs- bzw. 
Unterstützungsl
eistungen  

abgesch
lossen 

Abruf aus 
einem 3PM 
Vertrag 

Es besteht 
lediglich ein 
Vertragsverhält
nis zwischen 
BSI und BVA.  
Ausführendes 
Unternehmen:/
RV Partner des 
BVA: KPMG AG 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft 

Keine 
Verlängerung  

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Diese 
Informatio
nen sind 
nicht 
Bestandteil 
unserer  
Vergabakt
en und 
müssen im 
Einzelfall 
geprüft 
werden. 
Aufgrund 
der 
Zeitkritikali
tät kann 
keine 



Auftragswert:  
97.472,90 Euro  
 
Leistungszeitrau
m: 30.7.2024 – 
31.7.2025 

Einzelfallpr
üfung 
durchgefü
hrt 
werden. 

BA 18752 
 
Ziel: Umsetzung 
der IT-Strategie 
des BSI 
 
Auftragswert: 
73.423,00 Euro 
Leistungszeitrau
m: 17.07.2023 - 
31.03.2024 

IT-
Prozessberatun
g 

vor 
erfragte
m 
Zeitraum 
beendet 

Abruf aus 
einem 3 
PM-Vertrag 

Es besteht 
lediglich ein 
Vertragsverhält
nis zwischen 
BSI und BVA. 
Ausführendes 
Unternehmen:/
RV Partner des 
BVA: Sopra 
Steria SE 

Verzögerung
en im Projekt 
aufgrund 
reduzierter/g
ebundener 
Kapazitäten 
wichtiger 
Ansprechpart
ner im 
Kontext der 
Re-
Organisation 
des 
Fachbereichs
. 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Diese 
Informatio
nen sind 
nicht 
Bestandteil 
unserer  
Vergabakt
en und 
müssen im 
Einzelfall 
geprüft 
werden. 
Aufgrund 
der 
Zeitkritikali
tät kann 
keine 
Einzelfallpr
üfung 
durchgefü
hrt 
werden. 

BVA Optimierung des 
Steuerungsmodell
s BVA, 
1.298.172,60 
Euro, 07/2024-
12/2025 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Im 
Zeitraum 
abgesch
lossen 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

The Boston 
Consulting 
Group, 
Nachunternehm
en: Horváth & 
Partner GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
wie im 
Rahmenve
rtrag 
vorgesehe
n 
Meilenstei



ne im 
Rahmen 
der 
Entwicklun
g des 
Einzelauftr
ags 
definiert, 
die erreicht 
wurden 

BVA Machbarkeitsstudi
e zum Einsatz 
von künstlicher   
Intelligenz für die 
Teilautomatisieru
ng    
verwaltungsintern
er 
Staatsangehörigk
eitsprozesse, 
57.167,60 Euro, 
08/2025-12/2025 

Beratungs- und 
Unterstützungsl
eistung 

Im 
Zeitraum 
abgesch
lossen 

Einzelabruf 
erfolgt auf 
Grundlage 
der 
Eckpunktev
ereinbarung 
über die 
Erbringung 
von 
Beratunsglei
stungen der 
PD GmbH 
vom 
15.12.2016 

PD - Partner 
der öffentlichen 
Hand GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
wie im 
Rahmenve
r-trag 
vorgesehe
n 
Meilenstei
ne im 
Rahmen 
der 
Entwicklun
g des 
Einzelauftr
ags 
definiert, 
die erreicht 
wurden 

BVA Optimierung der 
DL-Steuerung 
beim BVA,  
1.072.332,80 
Euro, 12/2024-
11/2025 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Im 
Zeitraum 
abgesch
lossen 

Einzelabruf 
erfolgt auf 
Grundlage 
der 
Eckpunktev
ereinbarung 
über die 
Erbringung 

PD - Partner 
der öffentlichen 
Hand GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Anpassung 
aufgrund 
vorläufiger 
Haushaltsfü
hrung 

Anpassun
g 
quartalsw
eise 
aufgrund 
vorläufiger 
Haushaltsf
ührung 

Es wurden 
wie im 
Rahmenve
r-trag 
vorgesehe
n 
Meilenstei
ne im 



von 
Beratunsglei
stungen der 
PD GmbH 
vom 
15.12.2016 

Rahmen 
der 
Entwicklun
g des 
Einzelauftr
ags 
definiert, 
die erreicht 
wurden 

BVA Projekt zur 
Neukonzeption 
des 
Personalmanage
ments im BVA,  
1.799.260,08 
Euro,  
02/2025-12/2025 
 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

In der 
Durchfü
hrung 
befinden
d 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

Pricewaterhous
eCoopers 
GmbH 
Wirtschaftsprüf
ungsgesellscha
ft, 
Nachunternehm
en: Fa. Orphoz 
GmbH & Co.KG 
/ McKinsey & 
Company 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

BVA Prozessoptimieru
ng, -
digitalisierung und 
Prozessmanagem
ent im Projekt 
PY.digital, 
76.689,86 Euro, 
10/2025-11/2025 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Im 
Zeitraum 
abgesch
lossen 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

BearingPoint 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
wie im 
Rahmenve
r-trag 
vorgesehe
n 
Meilenstei
ne im 
Rahmen 
der 
Entwicklun
g des 
Einzelauftr
ags 
definiert, 



die erreicht 
wurden 

BVA Unterstützung im 
Bereich Strategie 
für das Projekt 
PY.digital,  
643.671,00 Euro, 
01/2025-09/2025 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Im 
Zeitraum 
abgesch
lossen 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

The Boston 
Consulting 
Group GmbH, 
Nachunternehm
en:  Accenture 
GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keiner 
Erhöhung 

Es wurden 
wie im 
Rahmen-
vertrag 
vorgesehe
n 
Meilenstei
ne im 
Rahmen 
der 
Entwicklun
g des 
Einzelauftr
ags 
definiert, 
die erreicht 
wurden 

BVA Unterstützung im 
Bereich 
Projektmanagem
ent der 
Prozessoptimieru
ng für das Projekt 
PY.digital, 
1.253.736,40 
Euro,  
01/2025-11/2025 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Im 
Zeitraum 
abgesch
lossen 

Abruf aus 
Rahmenver
einbarung 

Ernst & Young 
GmbH  
Nachunternehm
en: Accenture 
GmbH / umlaut 
communication
s GmbH 

Keine 
Verlängerung 

Aufgrund 
der 
vorläufigen 
Haushaltsfü
hrung in 
Zusammenh
ang mit dem 
stark 
eingeschrän
kten Ansatz 
wurden 
ursprünglich 
die absolut 
notwendige
n Bedarfe 
zur 

Aufgrund 
der 
vorläufige
n 
Haushaltsf
ührung in 
Zusamme
nhang mit 
dem stark 
eingeschr
änkten 
Ansatz 
wurden 
ursprüngli
ch die 
absolut 

Es wurden 
wie im 
Rahmenve
r-trag 
vorgesehe
n 
Meilenstei
ne im 
Rahmen 
der 
Entwicklun
g des 
Einzelauftr
ags 
definiert, 



Sicherstellu
ng des 
Dienstbetrie
bs sehr 
konservativ 
beauftragt. 
Nach 
Erhöhung 
des 
Ansatzes 
konnte die 
Beauftragun
g 
entsprechen
d 
ausgeweitet 
werden 

notwendig
en 
Bedarfe 
zur 
Sicherstell
ung des 
Dienstbetri
ebs sehr 
konservati
v 
beauftragt. 
Nach 
Erhöhung 
des 
Ansatzes 
konnte die 
Beauftrag
ung 
entsprech
end 
ausgeweit
et werden 

die erreicht 
wurden 

HS 
Bund 

Keine          

StBA / 
BIB 

Krisenkommunika
tionsberatung; 
Entwicklung von 
Sprachregelunge
n und die 
Abstimmung 
sowie 
Implementierung 
eines 
verbindlichen 
Kommunikationsa

Sonstige 
Beratung- und 
Unterstützungsl
eistungen 

Neu 
begonne
n 

Direktauftra
g 

Fa. 
komm.passion 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



blaufs für den Fall 
einer 
nachträglichen 
Revision 
von 
Konjunkturindikat
oren; 
17.790,50 Euro 
01.09.2025-
31.10.2025; 
 

Krisenkommunika
tionsberatung; 
professionelle 
Vorbereitung auf 
kommunikative 
Krisensituationen; 
26.685,75 Euro; 
01.11.2025-
30.06.2026 
 

Sonstige 
Beratung- und 
Unterstützungsl
eistungen 

Neu 
begonne
n 

Direktauftra
g 

Fa. 
komm.passion 

Keine 
Verlängerung 

Erweiterung 
des 
Leistungsu
mfangs um 
einen 
großen 
Workshop 

Erweiterun
g des 
Leistungs
umfangs 
um einen 
großen 
Workshop 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

Beratung zur 
Erhöhung der 
Sichtbarkeit des 
StBA auf 
LinkedIn; 
1.511,30 Euro; 
01.08.2025-
31.12.2025 
 

Sonstige 
Beratung- und 
Unterstützungsl
eistungen 

Neu 
begonne
n 

Abruf aus 
einer 
Rahmenver
einbarung 

Fa. Digitas Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

 Unterstützung bei 
der Einführung 
der 
Managementmeth
ode OKR; 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

Neu 
begonne
n 

Verhandlun
gsverfahren 

Fa. Die Agilen Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 



24.378,82 Euro; 
01.11.2025-
31.12.2026 
 

(KPI) 
definiert 

Im Rahmen der 
Beratung soll auf 
Grundlage einer 
Bestandsaufnahm
e, einer 
Schwachstellenan
alyse und eines 
Lastenheftes ein 
Soll-Konzept für 
die IT-Verfahren 
der 
BWL 
(Bundeswahlleitu
ng) erstellt 
werden. Ziel ist 
eine krisen- und 
zukunftssichere 
Aufstellung der 
gesamten Wahl-
IT in Hinblick auf 
die 
Anforderungen 
der 
Informationssiche
rheit hinsichtlich 
der zu 
erwartenden 
Bedrohungslagen
; 
134.400,00 Euro; 

IT-Beratung Neu 
abgesch
lossen 

Inhouse-
Vergabe 
(ITZBund) 

 Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung  

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



01.01.2026-
31.12.2026 
ITZBund 

Beratung zu 
Prozessoptimieru
ng, 
Prozessdigitalisier
ung und 
Prozessmanagem
ent im Drei-
Partner-Modell 
(3PM), für das 
Basisregister für 
Unternehmen, 
Ziele sind 
Wirtschaftliches 
(effektives und 
effizientes)Verwal
tungshandeln, 
Zukunftssicherhei
t der Verwaltung, 
Vorantreiben der 
Digitalisierung in 
der 
Bundesverwaltun
g, Nutzung von 
Synergiepotenzial
en und Beiträge 
zur Vereinfachung 
des 
Verwaltungshand
elns, 
Zielführender 
Einsatz von IT in 
der Organisation, 

IT-Beratung Neu 
begonne
n 

Rahmenvert
ragsabruf 

Fa. 
BearingPoint 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



198.801,40 Euro, 
01.01.2026-
30.06.2026 
 

THW Keine          

ZITiS Rahmenstrategie 
für den Bereich 
Digitale Services 
& 
Portfoliomanage
ment; 
 
Personal- und 
Kompetenzentwic
klung 
 
770.721,35 Eur 
brutto 
 
02.01.2025 – 
30.09.2025 

Organisations- 
und 
Prozessberatun
g 

im 
erfragte
n 
Zeitraum 
abgesch
lossen 

3PM-
Vertrag 

Kienbaum 
Consultants 
International 
GmbH 
 
Subunternehme
r: Capgemini 
Invent (100 %) 

Keine 
Verlängerung 

Keine 
Erweiterung 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 

ZITiS Organisationsauf
bau des Bereichs  
Digitale Services 
& 
Portfoliomanage
ment; 
 
Aufbau 
Enterprise- u. IT-
Architektur sowie 
beteiligter 
Kollaborationsme
chanismen 
 

IT-Beratung Im 
erfragte
n 
Zeitraum 
begonne
n und 
weiterhi
n in 
Durchfü
hrung 

Abruf aus 
Rahmenvert
rag 

Capgemini 
Deutschland 
GmbH 
 

budgetneutra
le 
Verlängerung 
bis 
30.04.2026 
aufgrund 
Meilensteina
npassungen 

budgetneutr
ale 
Verlängerun
g bis 
30.04.2026 
aufgrund 
Meilenstein
anpassunge
n 

Keine 
Erhöhung 

Es wurden 
keine 
messbaren 
Leistungsk
ennzahlen 
(KPI) 
definiert 



538.726,90 Euro 
brutto 
 
05.08.2025 – 
31.01.2026 
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